

60.008/X

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb. 1. sok művészi élményt ígér az uttörőnyár

i g y s p r i l c z

1977. május 11.

rangos helyet kapnak az idei uttörőnyár eseményei között a kulturális, művészeti programok, akciók. erről tájékoztatták a magyar uttörők országos szövetségében az mti munkatársát. június 7-ére „időzítették”, az uttörő- és kisdobos bábjátékosok salgótarjáni országos fesztiváljának nyitányát. a józsef attila művelődési központban 800 - az elődöntőből továbbjutott - pájtás méri össze tudását. az uttörő csapatok, uttörőházi szakkörök, játékos kedvű bábosai a fesztivál négy napján sűrűn látogatják majd a város üzemait is.

a központi vetélkedők mellett valamennyi megyében nagy súlyt helyeznek a gyerekek irodalmi, művészeti érdeklődésének felkeltésére. az uttörőelnökségek a nyári táborozás idején kulturális-művészeti szaktáborozásokat is szerveznek.
/folyt.köv./

-1 -

MX

bb. 1./ sok művészi folyt./11

az olvasótábori mozgalom fejlesztésében ezen a nyáron heves-, baranya-, tolna-, nógrád és hajdu-bihar megye igyekszik élen járni. több olyan olvasótábort honosítanak meg, amelyekben mozgó könyvtár ösztönzi a gyerekeket újabb és újabb művek megismerésére. irodalmi vitákon tárgyalják meg az olvasottakat, találkoznak népszerű ifjúsági művek szerzőivel, vagy „életre keltenek”, rögtönzött tábori előadással egy-egy novellát. nagy várakozás előzi meg a „művészetek vándorútján”, nevet viselő uttoróközösségi játék résztvevőinek június 3-5-én zajló sikondai találkozóját. a tanév kezdetén meghirdetett mozgalom a közösségeket közös művészi élményszerzésre, együttes színház, mozi és muzeumlátogatásra ösztönzi. békés megye zenei szaktáborozásra készül. hajdubán és békésben a legifjabb képzőművészeket hívják közös táborozásra. biharkeresztesen a honismereti mozgalom piros nyakkendő tagjai töltenek együtt két vidám hetet. szerte az országban több szaktábort szerveznek a nótafákknak és a mókamestereknek. az uttoróházak tárt kapukkal várják a vakációzó pajtásokat. a tervezett nyári programok között újdonságnak számít a pécsi uttoróház kezdeményezése. a nyári szünetben két hetenként szerveznek a „művészetek vándorútján”, elnevezéssel portyákat. a vállalkozó gyerekek kirándulnak majd néprajzi ismeretekkel szolgáló helyekre, felkeresnek jelentős építészeti alkotásokat.

június 9-án a zánkai ünnepséggel megnyíló országos táborozás is sok érdekes találkozást, élményt ígér a művészetek ifjú barátainak. zánkán a legjobb uttorókórusok találkoznak majd, itt tartanak diszhangversenyt az „éneklő ifjúság”, mozgalom nagydíjas kórusai. itt gyűlnek össze az országos képzőművész pályázat díjnyertesei is kétéhetes táborozásra. júliusban a II. országos gyermekfilmszemlének is a balatoni uttoróváros ad otthont. csillebérc augusztusban fogadja a művészeti szaktábor ezer vendégét. „mindenki ujjakra készül”, címmel a forradalmi kultúra hagyományait felelevenítő turnusban már a nagy októberi szocialista forradalom ünnepére készülnek a zenekarok, irodalmi színpadok, kórusok és táncsoportok./mt1/

--

- 2 -

MK

bb. 2. zene a reneszansz budavárban

k u g t p r i l c z

1977. május 11.

a tit budapesti művészeti szakosztálya, és a budapesti történelmi múzeum előadássorozatát rendez a budavári palota király-pincéjében vasárnap délelőttönként 11 órai kezdettel „zene a reneszansz budavárban”, címmel. május 15-én a bakfark lant-triót hallhatják az érdeklődők. a bakfark lant-trió, nemcsak Magyarországon, hanem Európában is egyedülálló, hangszerük korhű technikájának elsajátításán kívül nagy gondot fordítanak a művek stilushű előadására is. műsorukban történelmi ének és többszólamú /15-16. századi/ vokális zene csendül fel, olyan komponisták művei, akik korabeli adatok tanúsága szerint a budavári zenei élettel valamilyen kapcsolatban voltak.

május 29-én a camerata hungarica együttes kap pódiumot. a camerata hungarica együttes a régi korok /középkor, reneszansz, barokk/ zenéinek újjáélesztésére jött létre. korabeli hangszereket használnak, műsorukon a régi budavár hangszeres zenéjét szíjaltatják meg.

június 19-én közreműködik az ars renata együttes. az ars renata 1971. őszén alakult a reneszansz zenei hagyomány ápolására, korhű felidézésre. műsoruk nem a megszokott hangversenyekhez, inkább baráti összejövetelekhez, házimuzsikálásokhoz hasonlít. a vokális művek szövegei /petrarca, ronsard, shakespeare, luther versei/ mint költemények is elhangzanak./mt1/

bb. 4. vasárnap tartják a „mózes”, ősbemutatóját

i m i r g g p r i l c z

1977. május 11.

nagy érdeklődéssel várt ősbemutató színhelye lesz vasárnap este az operaház: a dalszínház társulata - koródi andrás vezényletével - először viszi színre durkó zsolt „mózes”, című háromfelvonásos zenedrámáját. az új magyar opera címszerepében szőnyi ferenc érdemes művész mutatkozik be, az anya szerepét sass sylvia alakítja, ibrahim, áron, mirjam és jozsué szerepeiben ötvös csaba, ütő endre, ötvös csilla és oalcsó sándor érdemes művész lép színpadra, hur szerepét pedig rozsos istván éneklő. az előadás dízleteit forray gábor, jelmezeit vágó nelly tervezte.

/folyt.köv./

- 3 -

MK

bb. 4./vasárnap folyt./il

a párhuzamos szereposztásban színre kerülő mű másik szereposztásának bemutató előadására - koncz tamás vezényletével - május 20-án kerül sor, ugyancsak az operaházban. ezen művészes szerepében horváth józsef, az anya szerepében pedig szokoly ilona mutatkozik be./mti/

-. -

bb. 3. irodalmi vizsgavetélkedő

i ug tm il pr cz

1977. május 11.

a hazai rádiózás történetében is egyedülálló műsorsorozat kezdődött a napokban: a vendel utcai dolgozók gimnáziumával együttműködve olyan irodalmi vetélkedősorozatot rendez a rádió, amelynek eredményeként érvényes középiskolai osztályzatot lehet szerezni magyar nyelv és irodalomból. sokan vannak, akik különböző okokból nem fejezték be, vagy el sem kezdték középiskolai tanulmányukat, ugyanakkor szívesen forgatják a könyveket, érdeklődnek az irodalom, a művészetek iránt, csak éppen arra nincs módjuk, hogy valamilyen szervezett oktatási formához kapcsolódjanak. az ő részükre hirdette meg a magyar rádió a vizsgavetélkedőt azzal a nem titkolt céllal, hogy a jelentkezők többsége esetleg kedvet kap a további tanuláshoz, más tárgyakkal is foglalkozik majd, és így előbb-utóbb a teljes középiskolai végzettséget is megszerzi.

a vetélkedő első szakasza írásbeli vizsga, amely a rádió nyilvánossága nélkül zajlik a második szakasz, a szóbeli vetélkedő már a műsorban is helyet kap. a vizsganyag kidolgozásához a rádió vetélkedő-műsorainak módszereit használja fel, élnek a hangarchívum gazdag anyagával és jeles színészek tolmácsolják az egyes művek idézeteit./ mti/

-. -

- 4 -

nk

bb 5. kétszázhuszonkét képzőművészeti alkotás 18. szegedi nyári tárlaton

vid kz il cz

1977. május 11.

a szegedi ünnepi hetek időszakában az idén július 24-től augusztus 20-ig rendezik meg a 18. szegedi nyári tárlatot. a rendezőbizottság által kiírt pályázatra hazánk különböző vidékeiről százkilencvenhét alkotó, négy százkilencvenhat művét küldte el. a képző és iparművészeti lektorátus bíráló bizottsága a napokban értékelte az anyagot. úgy döntött, hogy a tárlaton száznegyvenhárom művész kétszázhuszonkét alkotása kerül majd beemutatásra. a nagy nyári képzőművészeti sereg-szemlé_n hetvenkilenc festményt, hetvenhat grafikát és hatvanhét szobrászati alkotást tekinthetnek meg az érdeklődők./mti/

-. -

bb. 6. kézzel írott levelek - veres péter emlékeket gyűjt egy győri műszaki ellenőr

vid il cz

1977. május 11.

nem mindennapi szenvedélynek hódol somi sándor, az egyesült izzó győri kisaliforniai gépgyárának műszaki ellenőre. több mint 20 éve veres péter emlékeket gyűjt.

veres péter műveivel a bátyja ismertette meg. tíz éves volt, amikor elolvasta veres pétértől az első könyvet, a „szük esztendő”, a könyv annyira megnyerte tetszését, hogy veres péter rajongójává vált. sorban olvasta műveit a legtöbbször is és több mint 20 évvel ezelőtt elkezdte az emlékek gyűjtését. gyűjteménye már több száz darabból áll. az elhunyt író valamennyi nyomtatásban megjelent művén kívül többszáz újságkivágást - kritikát, méltatást és fényképet is tartalmaz. féltve őrizi veres péter kézzel írt leveleit amelyek közül néhányat személyesen hozzá írt.

a győri nagy sándor józsef utca 38. szám alatti lakóház egyik földszinti lakásában lévő gyűjtemény állandóan gyarapodik./mti/

-. -

nk

- 5 -

bb. 7. vízügyi munkák a balatonon - újabb partfalak épülnek, feltöltik a sekélyvizű területeket

vid il cz

1977. május 11.

a balatonon idén folytatják a tavaly megkezdett vízügyi munkákat. tavaly „beállították”, a siót, amelyen másodpercenként az eddigi 50 helyett 80 köbméter víz folyhat át a csatornán. így már rövidebb idő alatt megfelelő vízszintet tudtak elérni.

az idei program szerint partrendezésre, kotrásra és feltöltésre került sor a déli part több strandján. ezenkívül rendszeresen kotorják a hajók utvonalaait. főleg akasztályai öböl iszapja és a tihanyi szoros homokzátonya ad minden évben újabb munkát. a gyors áramlású tihanyi szorosban már régebben dolgozik egy kotrógép az itteni homokzátony további növekedésének megakadályozásán.

a balatonon - az elmúlt évekhez hasonlóan az idén is több ezer köbméter követ és betont építenek be a partszegélyekbe. az újabbakkal együtt a balaton mesterségesen kialakított partfalainak hossza már jóval meghaladja a 60 kilométert. a végleges partfalak többségét a hullámveréstől és az errúziótól leginkább veszélyeztetett somogyi oldalon építették. az északi oldalon - ahol lehet - meghagyják a nádasokkal együtt a természetes partot, elősegítve a tó biológiai egyensúlyának fenntartását. /mti/

bb. 12. szakközépiskola a főiskolai kar helyén

vid il cz

1977. május 11.

1979. szeptember elsején megszűnik a keszthelyi agrártudományi egyetem nagykanizsai agronómiai főiskolai kara. a főiskola oktatási létesítményei és kollégiuma a megyei tanács vb kezelésébe kerül. az intézmény a jövő év őszétől új oktatási funkciót kap: általános gépészeti és mezőgazdasági gépészeti szakközépiskolává alakul. az iskola zala megye ipari és mezőgazdasági üzemei részére képez gépészeti szakembereket. /mti/

..-

- 6 -

MK

bb. 13. szobatársaitól lopott

i bc s pr il cz

1977. május 11.

más ügyben jogerős büntetését töltve került ismét a bíróság elé rejlik jános 19 éves, budapesti lakos. bebizonyosodott, hogy korábban, amikor a x. kerület egyik munkásszállásán lakott, két szobatársa nyitva lévő szekrényéből pénzt lopott: 500, illetve 200 forintot. a pénzt elköltötte, igaz lepleződése után a jogtalanul eltulajdonított összeg egy részét visszafizette.

a központi kerületi bíróság rejlik jánost lopás vétségéért jogerősen négy hónapi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte a még fennmaradt kárösszeg megfizetésére. /mti/

bb. 8. vietnamban épít nyultenyésztő telepeket a bikali állami gazdaság - hazánkban képezték ki a leendő üzem szakvezetőit

vid il cz

1977. május 11.

a magyarországi és vietnami szocialista köztársaság műszaki együttműködési szerződése alapján hazánk jelentős segítséget nyújt a vietnami huszprogram megvalósításához, s így módon is hozzájárul az ország újjáépítéséhez, a lakosság életszínvonalának emeléséhez. a műszaki együttműködés keretében magyar segítséggel alakítják ki vietnam intenzív nagyüzemi nyultenyésztését és ennek megszervezését a bikali állami gazdaságra bízta a kormány.

a mecseki hegyháton fekvő bikalon az utóbbi években európa legnagyobb, legkorszerűbb házinyul-tenyésztő gazdasága alakult ki, amely maga kísérletezte ki a tenyésztés és a nevelés nagyüzemi technológiáját. a gödöllői kísérlettenyésztési kutatóintézetben kinemesített „fehér gyöngy”, elnevezésű nyul a hagyományos fajtákhoz képest gyorsabban fejlődik és több fogyasztható húst ad. bikalon jelenleg 111 ezer házinyulat tartanak és ennek tíz százaléka a tenyésztést szolgáló törzsállomány.

/folyt.köv./

MK

- 7 -

bb. 8./vietnamban folyt./il

a bikali állami gazdaság 1973-ban és 1974-ben egy-egy komplett nyultenyésztő telepet szállított vietnamba, ám a háború miatt akkor nem kerülhettek felállításra. most viszont megkezdődött az első üzem építése, amelyhez a vietnamban járt bikali szakemberek nyújtottak segítséget. később felállítják a másik üzemet is. mindkét telepen 1500 - 1500 tenyészállatot helyeznek el, s az egyik helyen tiszta vérben tenyésztik majd a „fehér gyöngyöt”, a másik helyen a hazai fajtákkal keresztezik. bikalon most születnek azok a tenyésznyulak, amelyeket ősszel szállítanak majd vietnamba.

a korszerű tenyésztési technológia elsajátítása végett négy vietnami szakembert képeztek ki a bikali állami gazdaságban. a három hónapos elméleti és gyakorlati képzés most fejeződött be. egyikük - agrármérnök - lesz az új üzem vezetője, a másikuk - állatorvos - a telep állatorvosa, míg a két technikus - mindkettő nő - brigádvezetőként fog dolgozni. magyar kollégáik a helyszínen is segítik majd őket a nyultenyésztő telep üzembehelyezésénél és a vietnami szagárda kiképzésénél./mti/

--

bb. 9. két év alatt 14 emeletes, 560 ágyas szállodát épít ungváron a szabolcs megyei állami építőipari vállalat

vid il cz

1977. május 11.

a felvonulási épületek kialakításával a szabolcs megyei állami építőipari vállalat megkezdte az ungvári szálloda építésének előkészítését. a 14 emeletes, 50 méter magas és 560 ágyas ungvári szálloda kivitelezésével ugyanis - kormányközi megállapodás alapján - a határmenti területek építőipari vállalatait bízták meg. a debreceni tervező vállalat a tervdokumentációt készíti, a debreceni házgyár a paneleket szállítja, míg az építkezést a szabolcs megyei állami építőipari vállalat végzi. a nagytömegű építőanyagokat, mint a cement, vas, a helyszínen kapja a vállalat. a szerződés szerint a reprezentatív szállodát, amelyben vendéglátó egységek is helyet kapnak, 1979. június 30-án adják át rendeltetésének.

/folyt.köv./

M

- 8 -

bb. 9./két év alatt folyt./il

a kivitelezési tervdokumentációt június 10-én szállítja a tervező vállalat, így a forintban 276 milliós létesítmény tényleges építésére két esztendő áll a vállalat rendelkezésére. a szoros határidőre tekintettel a szabolcs megyei építőipari vállalat júniusig megteremti a feltételeket dolgozóinak elszállásolására, étkeztetésére, a helyszínre szállítja a gépeket, hogy a tervszállítás után nyomban hozzákezdhesen az alapozási munkálatokhoz, mert még ebben az évben el kell készíteni a házgyári elemek fogadásához szükséges alapot, azaz négy vasbetonszintet. a házgyári panelek elszállítására és szerelésére a jövő év első felében kerül sor, s körülbelül egy év a marad a belső szerelési és befejező munkákra./mti/

--

bb. 11. gazdátlanul hagyott tanyák a duna-tisza közén

vid kz il cz

1977. május 11.

tágul a határ az ország legnagyobb tanyás megyéjében, bácskiskunban. a vártnál gyorsabban fogynak a külterületi építmények, 1970 óta több mint hatszáz tanyát bontottak le. tulajdonosaik a közeli falvakban, városokban települtek le, modern összkomfortos lakóépületekben élnek. a tanyaiak új otthonalapítását a mezőgazdasági üzemek is támogatják. így az állami gazdaságok területén már csak elvétve akad egy-egy tanya, s összefüggő üzemi táblákon dolgozhatnak a nagyteljesítményű gépek. az ötp-vel együttműködve a termelőszövetkezetek is hozzájárulnak a tanyák számának csökkenéséhez: többek között tiszakécskén, harka-kötönyben és baján emeletes termelőszövetkezeti társasházakat építenek a tanyákról elköltözőknek, másutt pedig új utcásokat nyitnak a tanyaiak kertes lakóházaiknak. az agrárgazdálkodás korszerűsödésével törvényszerű a tanyavilág hanyatlása. sokhelyütt azonban még szerepe van a külterületi kisgazdaságoknak. ezek a mezőgazdasági üzemeken kívüli tanyák is feltartóztatlanul pusztulnak. egyre több gazdátlanul hagyott tanya romosodik a duna-tisza közén./mti/

--

M

- 9 -

bb. 10. újabb öt természetvédelmi terület pest megyében
vid gö be kz il cz 1977. május 11.

pest megyében öt újabb természetvédelmi területet jelöltek ki. a vác közelében fekvő kompkötő-sziget a duna egyik legősibb szigete, amelyet már 800 évvel ezelőtti feljegyzések is megemlítenek. keletkezése egybeesik a folyam mederváltozásának idejével. a csupán 11,7 hektárnyi területét még nem építették be hétvégi házakkal, eredeti állapotában van. ezért is kedvelt fészkelő és tartzkodási helye a vizimadaraknak. növényvilágából néhány igen idős és hatalmas méretű nyárfa külön dendrológiai értéket képvisel. védetté nyilvánításának célja az, hogy a hazánkban mind jobban csökkenő hullámtéri növénytakarás formája megmaradjon.

ugyancsak a duna mentén, szigetujfalu határában terül el a másik védetté nyilvánított terület is. az itt kijelölt 88,5 hektárnyi ártéri erdő hazánk egyik legszebb és legjellegzetesebb folyómenti ligeterdeje. növényei között megtalálható a már csak ritkán előforduló feketegalagonya-cserje és annak egyik hibridje a crategus deginii, valamint a ligeti szőlő. az ártéri erdőt külföldön is számon tartják, s növényritkaságai miatt gyakran keresik fel külföldi botanikusok. a táj természeti értékének megőrzése mellett a cél az, hogy biztosítsák a tudományos kutatások feltételeit.

a biatorbágyi bolha-hegy védetté nyilvánítását az igen értékes őszpusztai növényzet, valamint a kisebb területen kialakult sziklagyepvegetáció indokolta. növénytanilag ritkaságait a sárga és a borzas len a pézsmahagyma, a hegyi ternye képviseli. a hegyen lévő egykori kőbányák és az azokat összekötő sziklaútak kulturtörténeti értékek. igen érdekes látvány a sziklás területen huzódó utak egy-egy szakasza, amiket a kőszállító szekerek helyenként egy méter mélyen ki-koptattak.

üröm határában két terület védettségéről határoztak. a csókavár egy elhagyott, kör alakú, 50 méter mély bánya, amelynek oldalfalain jól kivehetők a különböző geológiai korszakok nyomai. a tudományos szakemberek földtani oktatási célok érdekében kérték az egykori bánya megóvását. a kishegy annak ellenére, hogy üröm belterületén fekszik, megőrizte sztyeppe jellegét. a község fölé magasodó dombon ritkaság számba menő sztyepréti növénytakarás található./mti/

MA

-. -

- 10 -

bb.14. telek, építési engedély, anyagellátás - népi ellenőrök, hnf aktivisták vizsgálják a magánlakásépítés helyzetét

c/bc/tf/fe/pr/a/-cz

1977. május 11.

a magánlakásépítés helyzetét, az önerőből otthon teremtők gondjait, az állami támogatás hatékonyságát vizsgálja a következő hetekben - a hazafias népfront aktivistáival együttműködve - a központi népi ellenőrzési bizottság. a nagyszabású felmérésről kért tájékoztatást az mti munkatársa a kneb, illetve a hnf illetékeseitől.

péteri istván, a kneb elnökhelyettese elmondta: a vizsgálattal arra kívánnak feleletet adni, hogy a főhatóságok, tanácsok, érdekképviseleti szervek a - központi határozatok alapján - milyen intézkedéseket tettek a magánlakásépítés továbbfejlesztése érdekében, az állami intézkedések hogyan segítik az állampolgárokat lakásépítkezéseik megvalósításában. választ keresnek arra is: miként ösztönzik a korszerű és gazdaságos lakásépítési módszerek elterjedését, az építkezések szervezettebb lebonyolítását.

mint ismeretes, az v. ötéves terv 430 ezer lakás felépítését irányozza elő. e lakások nagyobb részét, mintegy 280 ezret a lakosság erőforásaiból, állami támogatással építik fel. a lakásépítési tervek teljesítése tehát sokban függ a magánérs építkezések zavartalanságától, az előkészítés, a szervezés és a kivitelezés kedvező előfeltételeinek megteremtésétől.

a vizsgálat során a népi ellenőrök - a hazafias népfront aktivistáival együttműködve - a fővárosban, borsod, csongrád, fejér, győr, komárom, nógrád, pest, veszprém és zala megyékben több ezer építkezőt is felkeresnek, hogy segítségükkel adatokat, információkat gyűjtsenek össze. a még készülő vagy a közelmúltban befejezett lakónházak építőinél tájékoznak a közüzemellátásról, a felhasznált építési tervről, az építőközösségek szervezéséről, az otp-hitelletállításáról és a munkáltatói támogatásról, a kivitelezés módjáról. a helyszíni információgyűjtés célja, hogy közelebbről is megismerjék a lakossági építkezések nehézségeit, s így hathatósabb javaslatokat tehessenek a gondok enyhítésére.

/folyt.köv./
8.15/a

- 11 -

göög

bb.14./ a telek.....folyt./-a

s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára a magánérből megvalósuló építkezések társadalmi és politikai jelentőségére hívta fel a figyelmet:

- a népfrontmozgalomhoz - mint mondta - sokféle csatornám érkeztek állampolgári jelzések arról, hogy nem egyszer neheztelő közvélemény kíséri azoknak az erőfeszítéseit, akik olykor 10-20 éven át megtakarított pénzüket szánják rá, munkájukat is beleadják, hogy új otthont teremtsenek maguknak. pedig: országos lakásépítési terveinket aligha tudnánk megvalósítani az áldozatvállalásra hajlandó, saját hajlékuknál kétkézi munkát is végző állampolgárok nélkül. tehát nemcsak hogy féltékenykedni vagy irigykedni nem szabad rájuk, hanem inkább el kell ismerni a serénykedésüket, sőt segíteni is - az eddiginél hathatósabban.

- társadalmilag fontos, politikailag is jelentős üggyről lévén szó, a közvélemény pozitív formálásával és a tudati neveléssel is igyekszik kivenni részét a hazafias népfront az állampolgárok magánérből építkezéseinek segítéséből. a vizsgálat idején - májusban és júniusban - a megyei népfront bizottságok szerte az országban számos településen összehívják a legérdekeltebbek, az építkezők fórumát. olyanokat várnak ezekre a gondokat feltáró, a segítségadás lehetőségeit fűrkésző fórumokra, akiknek már megvan az építési engedélyük vagy folyamatban van az építkezésük. tájékozódni majd tőlük például telekvásárlásuk mikéntjéről, az építési engedély megszerzésének ügyintézéséről, arról, hogyan tudták biztosítani az építkezés pénzügyi feltételeit, milyenek a tapasztalataik az építőanyagellátással kapcsolatban, ezekre az összejövetelekre meghívják a helyi hatóságok, pénzügyi szervek szakembereit, hogy esetleg már helyben megválaszolják - legalábbis megszívleljék - a felmerült kérdéseket, panaszokat és tapasztalatokat. a fórumokon elhangzó állampolgári véleményeket összesítik a hazafias népfront megyei elnökségei mellett működő gazdaság-és településpolitikai munkabizottságok, eljuttatják a hnf országos szerveihez, ahonnan a kneb által majd feltárt adatokkal, tényekkel együtt jut el - a vizsgálat összesítéseként - az illetékesekhez./mti/

8.20/a

gog

-.-
- 12 -

bb.15. nyolcvannyolcezerhatszáz lakás épül az idén - több mint tizenhatezer tanácsi lakást felújítanak

i/sl/tm/ie/a/la

1977. május 11.

a népgazdasági terv és a megyei tanácsok idei programja alapján az évm-ben összesítették a lakásépítés-és-fenntartás 1977. évi céljait.

a népgazdasági terv 88 000 lakás építésével számol, a fővárosi és a megyei tanácsok programjai összességükben ezt valamivel túl akarják teljesíteni, s 88 600 lakás építést irányozzák elő. ebből 31 900 állami és 56 700 magánépítkezési formában jön létre. a magánépítkezések nagyságrendje is lényegében megegyezik a népgazdasági tervben számítottal, összetételében azonban kis mértékben eltér attól. valamivel több lesz a társasház és kevesebb a családház, mint ahogy azt eredetileg tervezték. a lakások 54 százaléka korszerű technológiával épül, s ezen belül erősen dominál a paneles eljárás.

a 88 600 lakás építésével valójában 67 600 család számára teremődik új otthon, mert különféle okok miatt 21 000 lakás megszűnik. a fővárosban 17 302 lakás épül, 4 624 szűnik meg, az öt kiemelt nagyváros közül debrecen 2 233-al, szegeden 1724-el, miskolcon 1565-el, pécsen 1487-el, győrött pedig 1138-al gyarapodik a lakások száma az idei építkezések és lebontások egyenlegeként.

a tanácsi, továbbá a lakótelepi többszintes magánlakás-építkezéshez egész sor egyéb létesítmény is kapcsolódik. a tanácsok tervei szerint az év folyamán 715 általános iskolai tanterem, 18 500 gyermek befogadására alkalmas óvoda és több mint 4000 kicsit befogadó bölcsőde épül, a kereskedelmi létesítmények alapterülete pedig mintegy 80 000 négyzetméterrel bővül.

a tanácsok a kezelésükben lévő lakások fenntartására az idén összesen 4,8 milliárd forintot költenek, 9 százalékkal többet, mint tavaly. a karbantartási munkákon kívül 16 700 lakást felújítanak, 20 százalékkal többet, mint 1976-ban, viszont valamivel kevesebb lakást korszerűsítene, mint az elmúlt évben./mti/

8.30/a

gog

-.-
- 13 -

bb.16. svéd asztal - bubiv módra - magyar butorok

1/ol/gg/1e/a/la

1977. május 11.

svéd megrendelők címére rövidesen utnak indulnak az újabb exportszállítmányok a bubiv-tól, a csomagolás, a tételek szakszerű összeállítása ugyyszólván állandósult feladat lett, mivel a két svéd partnercéggel kötött megállapodás értelmében az idén kilencszeresére, nő a bubiv tavaly éppen csak megkezdődött tőkés exportja. a rendeléseknek megfelelően a magyar nagyvállalat még ebben az évben 4000 szekrényoszt, továbbá 4200 - a szovjetunióból importált borovi fenyőből készülő - rusztikus hatású - ebédlőasztalt és hozzá 30 000 széket szállít svédországba, összesen 1.1 millió dollárért.

az eddigi szállítmányok a megrendelők teljes megelégedését vívták ki. feltehetően ennek is része van abban, hogy a bubiv gyártmányai iránt megnőtt az érdeklődés a külföldi piacokon. nszk-beli és svájci cégekkel már meg is kezdődtek az 1978. évi exportra vonatkozó tárgyalások, s ezek alapján kilátás van arra, hogy a tőkés kivitel jövőre elérni majd az 1,3 millió dollár értéket.

számottevő a szocialista export idei növekedése is; értéke az 1976. évi 3,4 millió rubelről az idei kötések alapján 5,7 millió rubelre nő. a bubiv legnagyobb exportpartnerre a szovjetunió, ahova ez év végéig 3,1 millió rubel értékű butort, egyebek mellett barokk stílusú és modern szobaberen-dezéseket szállítanak, kárpitozott garnitúrákkal együtt. a szocialista export-partnerekkel is megkezdődtek már a jövő évi szállításokra vonatkozó megbeszélések. a tervek szerint 1978-ban a bubiv szocialista exportjának értéke 7,1 millió rubel lesz.

a vállalat idei, összesen 1,2 milliárd forint értékű termelésének 25 százalékát teszi ki az export. az előbbiekből következően ez a hányad 1978-ra jelentősen megnő./mti/

.-.

8.40/a

- 14 -

g²⁰g

bb.17. másfél-kétmillió sertés az isv-telepekről - nagyüzemi sertéstenyésztők javuló eredményei

1f/fe/1e/a/la

1977. május 11.

a mezőgazdasági nagyüzemek körében érdeklődést keltett az iparszerű sertéstartó termelőszövetkezeti közös vállalkozás, az isv új, higiénikus tenyésztési eljárása, amelyet nemcsak az új telepeken, hanem megfelelő átalakítás után a régebbi épületekben is sikerről alkalmazhatnak. 1976-ban 79 gazdaság tartozott az isv kötelékébe; anyagi számításukat megtalálták: miután az országos átlagnál jobb eredményeket értek el. a tenyésztés és a hizlalás valamennyi szakmai értékelő-száma az isv üzemekben kedvezően alakult: a malac-elhullás mintegy 35 százalékkal volt kisebb az átlagosnál, és a hizók napi átlagos súlygyarapodása - szemben a szakosított telepek 452 grammos országos átlagával - a higiénikus módszert alkalmazó telepeken 528 grammot tett ki. mindent egybevetve ezeken a nagyüzemi telepeken az átlagosnál 20-25 nappal hamarabb érték el a hizók a vágósúlyt, s ez csökkentette a tartási és takarmányozási költségeket és növelte a bevételt.

az isv korszerű nagyüzemi eljárásának lényege, hogy az állatokat, felemelik, nem a padlón tartják a malacokat és a süldőket, s a legtöbb helyen a hizókat sem, hanem ugynevezett batériákban, hizlaló rekeszekben, ahol az állatok rácsos padozaton nevelkednek, nőnek, hiznak. a közös vállalkozás üzei lényegében azzal, nyertek, hogy a batériákban kisebb a fertőzési veszély, különösen a fiatal állatok megbetegedését, elhullását, sikerült megelőzni. miután a sertéstenyésztés eredményessége, gazdaságossága szoros összefüggésben van a felnevelt malacok számával, az üzemek bevételei kedvezően alakultak. így 1977-ben tovább bővült az isv-hez tartozó gazdaságok száma, most már összesen 200 telep tartozik a vállalkozáshoz.

a régebbi telepeken fokozatosan hajtják végre az átalakításokat, beállítják a hizlaló rekeszeket, s közben korszerűsítik az épületek felszerelését is. miután egy-egy helyiségben gyakran több szinten tartják az állatokat, több levegőre is szükség van, ezért ugynevezett tulnyomásos szellőztetést alkalmaznak, s ezzel zavartalanná teszik az állomány oxigénellátását.

az isv telepeken 1977-ben 1.5-2 millió sertés kibocsátását tervezik, a program sikerének biztosítására egész sor kutatóintézettel és tudományos központtal működnek együtt. az országos állattenyésztési felügyelőség biztosítja számukra a tenyészanyagot az állattenyésztési kutató intézet közreműködésével, a takarmányozás korszerűsítésére pedig a gabona tröszttel és a phylaxiával dolgoztak ki közös programot./mti/

8.50/a

- 15 -

g²⁵g

bb 18. műtrágya különlegességek a péti nitrogénművekből

vid.-kz gi -cz

1977. május 11.

házáknak legnagyobb műtrágya gyára, a péti nitrogénművek a talajtáplálékok nagyvolumenű gyártása mellett igen nagy gondot fordít a fejlesztő kutatásokra, kísérletekre. ennek részét képezi, hogy egyes nagyüzemek kérésére, azok kísérleteihez rendszeresen szállít olyan speciális műtrágyákat, amelyek természetesen nem szerepelnek a terméklistán. ezekben a napokban három nagyobb szállítmányt indítottak utnak. a szigetvári állami gazdaság részére ammónitrát és karbamid oldatból készült folyékony műtrágyát szállítottak azzal a céllal, hogy ott kipróbálják alkalmazási lehetőségeit. ugyancsak folyékony műtrágyákat adtak át a mezőgazdasági kemizálási szolgálat kísérleteihez. az agárdi állami gazdaság kérésére olyan összetett műtrágyát készítettek, amely a csepegtető öntöző berendezésekből is a talajba juttatható. /mti/

--

bb 19. elkészült a bakony művek új üzemcsarnoka készthelyen
- gyártás-szakosítás magas technológiai szinten

vid.-kz gi -cz

1977. május 11.

üzemet szerel fel készthelyen a veszprémi bakony művek. az e célt szolgáló új műhelycsarnok már el is készült. a mintegy 1300 négyzetméteres, korszerű műhelyben gyújtáselosztó berendezéseket gyártanak majd. a tervek szerint az idén 200 munkás kezdi meg a termelést. létszámuk 1980-ra megkétszereződik. az új telephely egyébként várpalota, devecser, dudar, kerta, mezőlak és tapolca után a bakony művek hetedik vidéki üzeme. a gyáróriás iparpolitikájának megfelelően valamennyi vidéki üzem egy-egy termék gyártására rendezkedik be. azok nagy volumene lehetőséget ad a legkorszerűbb technológia alkalmazására, ugyanakkor kinevelik a gyártás specialistáit is. a nagyfokú szakosodás gazdasági és műszaki szempontból egyaránt előnyös. ennek legszembetűnőbb példája a tapolcai üzem, ahol már magas színvonalon évi egy millió darab ablaktörőt és kürtöt gyártanak a zsiguli, a polski 126-os személyautókhöz, valamint a teherautók részére a szovjetunióbeli kámai és a csepel autógyár részére. /mti/

--

8.45/gi

- 16 -

gzs g

bb 20. huszonegyezer négyzetméterrel növekszik győr üzlethálózata
- még az idén átadják a vas-műszaki áruházat

vid.- gi -cz

1977. május 11.

győr, mint megyeszékhely, ipari centrum és jelentős tranzit idegenforgalmat bonyolító város, nagy kereskedelmi vonzással rendelkezik. jelenleg a város bolti kiskereskedelmi kapacitása csaknem 49 ezer négyzetméter, amely még mindig nem elég a választék kiszélesítésére és koncentrálására. kevés a sajátos választékkal rendelkező üzlet, és hiányoznak az igazán nagy alapterületű szaküzletek, áruházak. 1980-ig az üzlethálózat 21 ezer négyzetméterrel növekszik, s ezen belül szerkezete is változik fejlődésnek megfelelően. a tervezett fejlesztésből 9000 négyzetméter a belváros területén valósul meg. e városrész kereskedelmi egységei jelenleg a város összforgalmának 54 százalékát bonyolítják le a kis alapterületű, zömében korszerűtlen boltokban.

a belváros területén épül fel az általános szövetkezeti áruház 6800 négyzetméter alapterülettel. még az idén átadják a győr-sopron megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat 1200 négyzetméter alapterületű vas-műszaki áruházat, az ötödik ötéves terv végére az összesen 10 ezer 591 négyzetméter alapterületű három belvárosi áruház a hagyományos kereskedelmi központban feloldja a jelenleg meglévő feszültségeket, a túlterheltséget és zsúfoltságot.

a nagy alapterületű áruházak üzembehelyezésével egyidejűleg a környező üzletekből kiegészítő szaküzlet-hálózatot alakítanak ki. a kis üzleteket összevonják, megnagyobbítják és olyan üzletkörű egységeket nyitnak, amelyek eddig hiányoztak, mint például a lenáruk boltja, a finomacélárak boltja, vagy bőrdíszmű szaküzlet.

a kereskedelmi létesítményekhez kapcsolódó szállítási igények kiszolgálására, az üzleti negyed neonreklám rendszerének összehangolására, az üzletek városképi megjelenési formáinak kialakítására országos tervpályázatot írnak ki, s azokat a legsikeresebb pályamunkák alapján oldják meg. /mti/

--

8.50/gi

- 17 -

gzs g

bb 21. meghalt ruiz andor

/gi -cz

1977. május 11.

ruiz andor, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki a pártnak 1934 óta volt tagja, 67 éves korában elhunyt. temetése május 13-án, pénteken délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp 1. kerületi bizottsága

/mti/

--

bb.22. új szociális intézményt avattak zuglóban

t/-don/pr/a/-cz

1977. május 11.

szerdán délelőtti bensőséges ünnepség keretében avatták fel zugló negyedik új szociális intézményét, a kérekgyártó utca 33-ban berendezett öregek napközi otthonát. az egykori villa-lakás 45 idős, egyedülálló helyi lakosnak ad igazi otthont. zugló új szociális létesítményében könyvekkel, televízióval, rádióval, lemezjátszóval felszerelt társalgó, kényelmes butorokkal berendezett pihenőszoba, tágas ebédlő fogadja a magukra maradt embereket. a napköziben az idősek naponta reggel 8 órától délután 5 óráig tölthetik el kellemesen, tevékenyen idejüket. szépen gondozott kert, garázsból átalakított barkácsműhely várja őket. az intézményben a napi háromszori étkezés mellett gondoskodnak az idősek orvosi ellátásáról is.

amint vitéz lórántné, a xiv. kerületi tanács elnökhelyettese elmondta, a budapesti városrészek közül zuglóban számlálják a legtöbb idős embert. a kerület mintegy 200 ezer lakosának 25 százaléka túl van a nyugdíjkorhatáron. zuglóban korábban is sokat törődtek magukra maradt emberekkel; ezt bizonyítja, hogy az országban elsőként - még 1958-ban - a xiv. kerületi tanács létesített napközi otthonot a rászorulóknak. tervezik: a fogarasi úton még egy lakóházat rendeznek be idős emberek részére. /mti/

--

9.50/a

- 18 -

Bozoi

bb 23. újabb agrokémiai központ alakult békésben

vid.- gi -cz

1977. május 11.

békés megyében az elmúlt évben hoztak határozatot arra, hogy a mezőgazdaság kemizálásának, a kémiai anyagok szállítási útjának csökkentése érdekében, a hatóanyagok gyors kiszállítása miatt agrokémiai központokat kell létrehozni. eddig füzesgyarmaton, a sárréti területen, sarkadon, valamint csárdaszálláson alakult lerakat.

szerdán újabb központot hoztak létre szarvason, amelynek feladata a környék gazdaságainak műtrágyával és növényvédő szerrel való ellátása. az agrokémiai központ mintegy 15-20 ezer hektár mezőgazdasági területet lát majd el kémiai anyagokkal. terv szerint közös repülőgépet és helikoptert, valamint rakodógépeket is vásárolnak. /mti/

--

felhasználható: 16.00 óra után!!

bb 24. a szabadkai bábszínház vendégszereplése szegeden

vid.- gi -cz

1977. május 11.

a szabadkai bábszínház tizennyolc tagú együttese szerdától három napon át szegeden vendégszerepel. a város három művelődési központjában négy előadást tartanak. műsorukban alexandra davidescu játék című művét adják elő. szerdán a november 7. művelődési központban délelőtti és délután is színpadra léptek.

a szabadkai bábszínház mostani három napos előadás-sorozatával viszonozza a szegedi bábszínház korábban náluk tartott vendégelőadásait. /mti/

--

10.10/gi

- 19 -

Bozoi

bb 25. conakryba utazott veres józsef

/s gi -cz

1977. május 11.

a guineai demokrata párt központi bizottságának meghívására a magyar szocialista munkáspárt képviselőjében szerdán veres józsef, a kb tagja conakryba utazott, ahol részt vesz a párt megalakulásának 30. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségeken.

veres józsefet a ferihegyi repülőtéren dr. nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője bucsuztatta./mti/

--

bb.26. egy/millió forint zöldségből - a debreceni béke tsz a tavalyinak kétszeresére növelte a kertészeti növények területét

vid/a/-cz

1977. május 11.

lefutottak a korai primőrök a debreceni béke termelőszövetkezet kertészetében, s az idén a közös gazdaság már a város legnagyobb zöldségszállítója. a tavalyinak kétszeresére növelték a kertészeti növények területét: 150 hektáron termelnek paprikát, paradicsomot, káposztát, uborkát, karalábét, sárgarépát. ezenkívül negyven hektáron palántáznak ki dinnyét, 240 hektáron pedig a debreceni konzervgyárnak termelnek zöldborsót. a főliaházak alapterületét az idén tízezer négyzetméterrel növelték.

a szakszerű és gondos munka eredményeképpen eddig egy/millió forint volt a bevételük, s ezt elsősorban a 350 ezer csomó zöldhagyma, a saláta és a retek adta. hajtatóházakban mintegy nyolc/millió szál palántát neveltek, s két/millió szállal azokat a tsz-eket is segíteni tudják, ahol a fagyok, s hűvös tavasz miatt kiesések vannak./mti/

--

bb.27. rendőrségi hírek

s/a/-cz

1977. május 11.

a fejér megyei velence vasutállomáson egy áthaladó személyvonat halálra gázolta a sínek között várakozó pál lászlóné 27 éves betanított munkás, martonvásári lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül tartózkodott a sínek között.

/folyt.köv./
10.15/a

- 20 -

Boll

bb.27./ rendőrségi.....folyt./-a

győr megyében jánosomorja térségében horgászás közben a hanság főcsatornába esett és megfulladt fejes józsef 42 éves segédmunkás, jánosomorjai lakos./mti/

--

bb.28. tolna megyei vb ülés

vid/a/-cz

1977. május 11.

tolna megyében 125 ezer fő az aktív kereső, s az országos átlagnál magasabb a foglalkoztatás aránya. az ipar és az építőipar részaránya együttvéve a legtöbb dolgozót foglalkoztató ágazattá vált a megyében. a helyzetre jelenleg a munkaerő iránti nagyfokú kereslet jellemző, főként a többműszakban dolgozó üzemekben állandósult a munkaerő-gond. a probléma elsősorban ott jelentős, ahol alacsonyabb a bérszínvonal, nem jó a munkahelyi légkör - ismertették a tolna megyei tanács végrehajtó bizottságának szekszárdon tartott szerdai ülésén, amelyen a megye munkaerőgazdálkodási helyzetét és a munkaerő-mozgás szabályozásának tanácsai feladatait tárgyalták meg. rámutattak arra, hogy a további fejlődés alapvető feltétele nem a foglalkoztatási lehetőségek bővítése, hanem a rendelkezésre álló munkaerő racionális, az eddigieknél hatékonyabb felhasználása. a megye gazdasági fejlődése, s ezzel összefüggésben a lakosság életszínvonala és életkörülményei további javításának egyik legfontosabb eszköze a hatékonyabb munkaerő-gazdálkodás. ennek elősegítésére rangsorolták a gazdálkodó szerveket, a munkaerő-források megfelelő elosztására, a munkáltatók munkaerőigényének el- látására fontossági sorrendet állapítottak meg, kategóriákba sorolással. hangsúlyozták azt is, hogy ahol a létszámfejlesztés indokolt, fokozottan követeljék meg a munkáltató szerveknél a biztonságos és a mai követelményeknek megfelelő munkakörülményeket. ahol viszont nem indokolt a fejlesztés, a követelményeknek nem megfelelő munkahelyek működését meg kell szüntetni - javasolták./mti/

--

10.45/a

- 21 -

Boll

bb.29. mintegy 30 ezer hektárt öntöznek az idén győr-sopron megyében - öt év alatt további 7 ezer hektárral növelik az öntözött területet

vid/a/-cz

1977. május 11.

az elmúlt szezonban 27 ezer hektár kapott öntözővizet. hektáronként átlagosan 1600 köbmétert győr-sopron megyében. csúcsidőben több mint 400 öntözőgép volt üzemben. az idei évben mintegy 30 ezer hektár öntözésére készültek fel. a kelesztő öntözéseket már márciusban megkezdték a megyében. a kiadós esők ellenére eddig még csak néhány száz hektárt öntöztek rendszeresen rábaközben és a mosoni-hátság szárazabb talaju területein. az öntözés jelenleg sem szünetel, s naponta helyeznek üzembe öntöző berendezéseket.

a megyében az átlagos csapadék 605 milliméter. három csapadékos esztendőre 7 csapadékszegény, aszályos év jut. az öntözésre ezért még a csapadékos esztendőkben is szükség van. a földrajzi helyzet kedvező a fejlett öntözőgazdálkodás kialakítására. a korábbi években kiépített kis-rába öntözőrendszer a rába vizét még a hátság déli részébe is eljuttatja.

a közelmúltban elkészített beruházási program-szintű távlati öntözőfejlesztési terv további 27 ezer hektár öntözött területtel számol. e területek öntözésére öntözőfürtök létesülnek. ez a legkorszerűbb öntözési mód, amellyel valóságos mesterséges esőt tudnak teremteni. eddig öt öntözőfürt készült el, amely több mint 2 ezer hektár állandó öntözését teszi lehetővé. a távlati koncepció alapján az ötödik ötéves tervben újabb 7 ezer hektár területen rendezkednek be öntözésre a megye mezőgazdasági üzemei.

az öntözőviz készletek bőségesek. a kis-rába öntözőrendszer mellett több mint ezer csőkut is szolgáltat öntözővizet elsősorban rábaközben és szigetközben. már kiépült a lébeny-hanyi öntöző főcsatorna is, amelynek vízzárló kapacitása olyan magas, hogy több mint 7 ezer hektár öntözését teszi lehetővé. mosonmagyaróvárnál duzzasztómű épül a mosoni-dunán. az itt létesített vízkiviteli műrövidesen a mosoni-hátság száraz talaju területeinek öntözését is lehetővé teszi.

az új fejlesztések mellett fokozott gondot fordítanak a gazdaságok a meglévő öntözőberendezéseik korszerűsítésére, felújítására. az idei évben a gazdaságok újabb öntözőgépeket, át-emelő szivattyukat és önjáró gépi áttelepítésű szárnyvezetékeket szereznek be. a cukorrépa és a kertészeti növények mellett elsősorban a takarmánynövények, valamint a gyepterületek öntözésére koncentrálnak. a kukoricával frissen bevetett táblákon is végeznek kelesztő öntözéseket./mti/

111.05/a

- 22 -

bb.30. közlekedési balesetek budapesten

tm/a/-cz

1977. május 11.

a ix. ker. ferenc körut és tűzoltó utca kereszteződésében molnár béla 46 éves villamosvezető, budapesti lakos által vezetett 4-es jelzésű villamos elütötte a kijelölt gyalogátkelőhelyen áthaladó kerepesi julianna 61 éves nyugdíjas, budapesti lakost, aki a helyszínen meghalt. molnár béla ellen a rendőrség vizsgálatot indított.

a xiv. ker. nagy lajos király ut és gyarmat utca kereszteződésében gila istván, 25 éves tanár, budapesti lakos mortorkerékpárjával nekiütözött egy utjavítást jelző, kivilágítatlan lámpaoszlopnak, majd áttért a menetirány szerinti baloldalra és összeütközött egy vele szemben haladó személygépkocsival. gila istván kórházba szállítása után sérüléseibe belehalt. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

--

bb.31. dunántúli textiles találkozó sopronban

vid/a/-cz

1977. május 11.

a iv. dunántúli textiles találkozó kétnapos eseménysorozata szerdán kezdődött meg sopronban. a dunántúli városok, megyék jelentős bázisai a magyar textiliparnak. tízezrek dolgoznak az ide települt textilipari üzemekben.

a találkozó első napján dr. bakos zsigmond könnyűipari miniszterhelyettes tartott előadást a textilipar ötödik ötéves tervi feladatairól. ezt követően pamutipari, selyemipari gyapju és ruházati ipari termelési, termelés-szervezési és technológiai kérdéseket vitatnak meg./mti/

--

11.15/a

- 23 -

11250

bb 32. a magyarországi barokk kezdetei - négynapos tudományos ülészek kezdődött Győrött

vid.- gi -cz

1977. május 11.

a magyarországi barokk kezdetei címmel tudományos ülészek kezdődött szendrőn Győrött. a négynapos eseményre a budapesti, a debreceni és a szegedi tudományegyetemek régi magyar irodalomtörténeti tanszékeinek professzorai, oktatói és hallgatói, összesen 150-en érkeztek meg. rajtuk kívül neves szakembereket is meghívtak az ülészekre a szomszédos csehszlovákiából, ausztriából, az ndk-ból és olaszországból.

a tudományos ülészek első napján előadások hangzottak el az európai barokk kutatás és a magyar barokk irodalom összefüggéseiről, a kezdeti magyar barokk irodalom győri vonatkozásairól és a 17. század eleji magyar költészet poetikájáról. ezen kívül megvitatták a reneszánszból a barokkba való átmeneti időszak jellegzetességeit.

a továbbiakban szó esik a barokk stílus kialakulásának történelmi-társadalmi háttéréről, pázmány péter és zrinyi miklós, a magyar barokk irodalom két kiemelkedő személyiségének munkásságáról. elemzik a korszak egyik legnagyobb irodalmi alkotását, a szigetvári veszedelmet, s ennek kapcsán feltárják a magyar és az európai epikus hagyomány közötti összefüggéseket. a hazai irodalomtörténészeket kívül két külföldi szaktekintély: az osztrák werner welzig és az olasz amadeo di francesco is tart előadást a barokk irodalom témakörében.

a tanácskozás résztvevői a következő napokban megismerkednek Győr barokk belvárosának értékes műemlékeivel, a győri Leánykar pedig barokk zeneszerzők műveiből ad számukra hangversenyt. /mti/

bb 35. új könyvtárat avattak a békés megyei dévaványán

vid.- gi -cz

1977. május 11.

szendrőn délelőtt a békés megyei dévaványán új könyvtárat adták át rendeltetésének. a 240 négyzetméter alapterületű közművelődési intézményben több mint 26 ezer kötet nyert elhelyezést, és zenei részleget is kialakítottak.

a nagyközségben az elmúlt évben több mint 50 ezer könyvet kölcsönöztek ki, és a lakosság mintegy 20 százaléka olvasója a könyvtárnak. /mti/

11.20/gi

- 24 -

1155g

bb.33. elutazott a szovjet békemozgalmi küldöttség

tm/a/-cz

1977. május 11.

a szovjet békebizottság küldöttsége, amely v.l.verhovecnek, a belorusz kommunista párt breszt területi bizottsága titkárának vezetésével az országos béketanács meghívására részt vett a béke és barátsági hónap nyitó rendezvényein, s látogatást tett több üzemben, megyében, tárgyalásokat folytatott a kétoldalú együttműködés továbbfejlesztéséről, elutazott hazánkból.

a küldöttséget terényi istván, az obt alelnöke bucsúztatta. jelen volt a szovjet nagykövetség képviselője is./mti/

bb.34. agrokémiai központ alakult sárváron

vid/a/-cz

1977. május 11.

celldömölök után sárváron jött létre tizenegy mezőgazdasági nagyüzem összefogásával vas megye második agrokémiai központja. évről évre jelentős kár éri a gazdaságokat, a népgazdaságot, különböző vegyszerek, különösen a műtrágyák és növényvédő anyagok szakszerűtlen tárolása, felhasználása következtében. a megyében például az elmúlt években 280-300 millió forint értékű műtrágyát, vegyszert juttattak ki a földekre, s a szakemberek becslése szerint a helytelen tárolás következtében ezek hányaga számos helyen 10-15 százalékkal is csökkent.

ebben a tervidőszakban az eddiginél is több vegyszert, kémiai anyagot használ fel a mezőgazdaság a terméseredmények további növelésére. az értékes anyagok megfelelő tárolása, kezelése, felhasználása azonban több helyen meghaladja az üzemek felkészültségét. ezért határozták el a sárvári járás nagyüzemi gazdaságai is, hogy létrehozzák az agrokémiai központot.

a központ feladata lesz többek között a műtrágyák, vegyszerek beszerzése, tárolása, kezelése, megóvása. közreműködik a talajvizsgálatok végzésében, a növényvédelem szervezésében. a társaság központjának kiépítésére mintegy 24 millió forintot költenek. megrendelnek egy helikoptert is, s a talajminta alapján keverik a műtrágyát, amit helikopterrel juttatnak majd a földekre. a társult gazdaságok akkor és annyi műtrágyát, növényvédőszerrel visznek ki majd a centrumból, amikor és amennyire szükségük van. vagonkirakásra, vasárnapi munkára, kötbérre sem lesz gondjuk./mti/

11.25/ a

- 25 -

1205g

bb.36. természetvédelmi nap körmenden - tovább fejlesztik a negyven hektáros várkertet

vid/a/-cz

1977. május 11.

természetvédelmi napot rendeztek szerdán körmenden. a festői szépségű várkertben, az öreg platán alatt tartott ünnepségen simon józsef, természetvédelmi főfelügyelő tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást a természet-és környezetvédelem időszerű kérdéseiről, a várkert további fejlesztéséről.

ismertette többek között, hogy a várkertet az 1700-as években létesítették. a gyöngyöri barokk-parkot, az 1820-as években angol-parkká alakították át. évszázados fái közül különösen látványos a 35 méter magas, 780 centiméter kerületű platán. jellemzői a parknak az óriási kocsányos tölgyek, s a 400 centiméter kerületű tulipánfák.

a volt főúri kastély negyven hektáros parkját, a járási székhely központjává, egészséges pihenőhelyévé kívánják fejleszteni, a fafajban tovább gazdagítani. elsősorban hárs, juhar, tölgy és berkenyefákkal növelik a park faállományát. a régi gyümölcsös helyén létrehozzák a magyarországon honos fák fajtagyűjteményét. a parkot a tájba illő berendezésekkel padokkal, asztalokkal látják el, pihenőhelyeket, gyermekjátsszóhelyeket alakítanak ki.

az előadó arra hívta fel a körmendiak figyelmét, hogy az eddigénél többet törődjenek a várkert védelmével, legelőször is szüntessék meg a parkban a kerékpározást.

az ünnepségen a várkerti általános iskola énekkara és szavalói szórakoztatták a természetvédelmi nap résztvevőit. az uttorócsapatok, kisz-alapszervezetek pedig védnökséget vállaltak a várkert természeti értékeinek megőrzése, gyarapítása érdekében.

az ünnepség után a tit klubban vetített képes előadás hangzott el a körmendi járás természeti értékeiről./mti/

--

11.35/a

- 26 -

12¹⁰g

bb.37. befejeződtek a röntgen napok síófokon

vid/a/-cz

1977. május 11.

szerdán síófokon befejeződtek a röntgen napok, amelyet a kaposvári kórház röntgenosztálya fennállásának 40.évfordulója alkalmából rendeztek. a háromnapos jubileumi találkozón radiológusok, asszisztensek és röntgentechnikusok előadáson ismerkedtek meg a megyei kórház röntgenosztályának 40 éves múltjával, eredményeivel. a tudományos tanácskozáson kerekasztal-konferenciát is tartottak a biológusok és fizikusok az ionizáló sugárról, valamint a veseröntgen diagnosztikáról és a röntgenvizsgálatok legújabb eljárásairól./mti/

--

bb.41. a tisztántuli gázszerezők munkasikere -ismét van gáz öt alföldi városban

vid/a/-cz

1977. május 11.

szép munkasikert értek el a hét elején a tisztántuli gázszolgáltató és szerelő vállalat dolgozói. a tervezett 48 óra helyett, alig harminc óra alatt elvégezték a hajdusoboszló és vecsés között húzódó magasnyomású földgáz szállító vezeték karbantartását. a gondosan előkészített munka végrehajtásán 400 munkás éjjel-nappal dolgozott. a nyomásközpontok régi, korszerűtlen tolózárait modern francia tolózárral váltották fel, és megteremtették a biztonságos üzemelés valamennyi feltételét.

a gázszerezők helytállása azt eredményezte, hogy szolnokon csütörtök helyett már szerda reggel megkezdhetők az ipari és a lakossági fogyasztók visszakapcsolását, megszüntetve hétfő éjjel 00 órától elrendelt fogyasztói korlátozást. karcagon, kisujszálláson, törökszentmiklóson és cegléden, ahol teljesen szünetelt a gáz, ugyancsak helyreállt a szolgáltatás. a szolnok megyében működő 41 iparvállalat számára a karbantartási munkák lerövidítése milliókban mérhető hasznot jelent, mivel alig több mint egy napra korlátozódott a földgázzal működő termelő berendezések kényszerszünete./mti/

--

11.45/a

- 27 -

12³⁰g

bb.40. tanácskozás a halgazdálkodásról

vid/p -cz

1977. május 11.

tihanyban, szerdán két napos kerekasztal-konferencia kezdődött a mém vadászati és halászati főosztálya és a szarvasi haltenyésztési kutató intézet rendezésében. a szakemberek számos időszerű tennivaló szakmai részleteit vitatják meg a természetes vizeinkben folyó halgazdálkodás tudományos megalapozottsága fejlesztéséről. szóba kerültek a környezet - és vízminőségvédelmi gondok, és megvitatják az őshonos fajok tenyésztésének, valamint az idegen helyről származó halak szaporításának kérdéseit.

a két napos konferencián a szakemberek javaslatot dolgoznak ki a halgazdálkodás tudományos-technikai irányításának módjára. /mti/

--

bb.38. teljes diszben a mátra

vid/p -czj

1977. május 11.

teljes tavaszi pompában diszlik már a mátra. a hatalmas kiterjedésű erdőövezet tetőtől-talpig lombruhát öltött. az elmúlt napokban lehullott bőséges csapadék, majd a kellemes felmelegedés hatására rohamosan magukra öltötték friss tavaszi öltözéküket a növények; a lombosodás már felkuszott a mátra legmagasabb csúcsára, kékestetőre, ahol közismerten legkésőbbben feslenek ki a rügyek.

az idén a szokásosnál tovább tartott a tavasz ébredésének látványos, folyamata, mivel a szélsőséges időjárás időnként befolyásolta, lassította a növények fejlődését. most azonban már üdezőld színű összefüggő lombkoronák fedik a hegyeket. az akácerdők pedig már a virágaikat is kibontották.

/mti/

--

11.50/p

-28-

1230g

bb 39. olajfűtésű hőszugárzó gyártása kezdődött tabon

vid.- gi -cz

1977. május 11.

a somogy megyei tabi építő- és vegyipari szövetkezetben svájci licenc alapján egy nagyteljesítményű „radicolor„ elnevezésű, olajfűtésű ultra-hőszugárzót fejlesztettek ki. az általuk készített hőszugárzó kiválóan alkalmazható az építőiparban - télen, hidegben - vásárcsarnokok, raktárak, üzemek, műhelyek építkezési munkahelyek fűtésére.

az új rendszerű hőszugárzó sorozatgyártása megkezdődött, és a tervek szerint az idén száz darabot készítenek el. /mti/

--

bb 42. közlekedési park és tanpálya a vajtai gyermeküdülőben

vid.- gi -cz

1977. május 11.

közlekedési tanpályával és parkkal gazdagodott a fejér megyei vajta községben levő szot gyermeküdülő. a szot, a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete, valamint fejér megyei közlekedési és szállítási vonalon dolgozó szocialista brigádjai társadalmi munkában versenypályát, közlekedési táblákkal felszerelt kresz-parkot építettek az üdülő kis vendégeinek, ahol játékosan sajátíthatják el a közlekedés alapjait. a kis autókkal, kerékpárokkal, közlekedési lámpákkal felszerelt parkot már birtokukba vették a gyerekek. a vajtai kresz-parkban évente háromezeröttszáz-négyezer általános iskolás szerzi meg a szükséges közlekedési alapismereteket. /mti/

--

bb 46. békési munkáskórus utazott arad megyébe

vid.- gi -cz

1977. május 11.

szerdán 45 fős békési munkáskórus utazott arad megyébe 4 napos vendégszereplésre. a két testvérmegye közötti kulturális kapcsolat jegyében ott-tartózkodásuk alatt a három fellépésen békési népdalcsokrot, munkásmozgalmi dalokat és román népdalt mutatnak be román községekben és falvakban. /mti/

--

12.00/gi

- 29 -

1230g

bb 43. a balatonnál felkészültek a szezonnyitásra - a bib főtitkárának nyilatkozata -

vid.- gi -cz

1977. május 11.

a balatonon május 13-án fogadják az üdülőházak beutaltjainak első csoportját és május 21-22-én, a hagyományos vitorlabontó ünnepséggel, hivatalosan is megnyitják az idei szezont.

a felkészülésről, a partvidék fejlesztéséről és a várható idegenforgalomról rosta sándortól, a balatoni intéző bizottság főtitkárától kért tájékoztatást az mti munkatársa.

az idegenforgalmi prognózisok reményteltek - hangsúlyozta a főtitkár. - az előszezon iránti érdeklődés is növekszik. különösen a belföldi turizmus továbbfejlődésére van kilátás. a szocialista országokból a tavalyinál is több vendéget várunk. a nyugati országokból érkező turisták száma várhatóan, azonos lesz a tavalyival.

a felkészülés mindenütt előrehaladott. a leglátványosabb újdonság lesz idén balatonföldváron, a rövidesen megnyitandó szálló. felújítják és hosszabb szünet után ismét megnyitják a tihanyi motelt. a tihanyi kempingben újabb faházakat helyeznek el. új strandok fogadják a fürdőzőket zamárdiban, balatonbogláron és a balatonfüredi kistaludgy üdülőtelepen. épül az alsóörsi új autós-strand is, bár az itteni munkák elhúzódhatnak.

említést érdemel, hogy a balaton v. ötéves tervének 10.5 milliárd forintos előirányzatából 22.8 százalékot a tó vízgazdálkodásának fejlesztésére fordítják. előtérbe kerül a szennyvíztisztítás és elvezetés gondjának fokozatos megoldása. a közlekedési tárca 27.8 százalékos hozzájárulással vesz részt a balatonvidék fejlesztésében.

a bib társadalmi erőit idén elsősorban a környezetvédelem fokozására, a köztisztaság javítására mozgósítja. a bib anyagilag is támogatja a viharjelző szolgálat jelzőlámpás rendszere kidolgozásának kísérleteit.

/folyt.köv./
12.05/gi

12.05/gi

- 30 -

bb 43. /a balatonnál ... 1. folyt./gi

a tavalyi kedvező tapasztalatok láttán - a tó biológiai egyensúlya megőrzésének szem előtt tartásával - folytatják a helikopteres szunyogirtást. a festület anyagi erőforrásaiból 500 új jelzőtáblát állítanak fel az üdülőtelepeken.

a kulturális és sport-programról elmondotta a főtitkár, hogy idén további fejlődésre lehet számítani. ez évben is kifogásolható, hogy az elő- és utószezon programja rendkívül szegényes. a műsorról rövidesen tájékoztató füzet is megjelenik. kiadják a balatoni „mindentudó”, -t, amely a közlekedésről, a szolgáltatásokról, a legszükségesebb tudnivalókról tájékoztatja az üdülő és kiránduló vendégeket.

a bib főtitkára hangsúlyozta, kontinensünk erősödő idegenforgalmi konkurrenciá-küzdelmében a balaton csak akkor őrizheti meg jó hírnevét, ha a vendéglátók, a szolgáltatók, s a turizmus szolgálatában álló valamennyi szervezet, intézmény és vállalat az eddigieknél többet tesz a vendégek elismerésének elnyeréséért.
/mti/

-. -

bb 44. befejeződött az öntözési felvonulás, hetvenezer hektár öntözésére készültek fel a közép-tisza vidékén

vid.- gi -cz

1977. május 11.

hazánk öntözésre legjobban berendezett területén, a közép-tisza vidékén, befejeződött a tavaszi öntözési felvonulás. huszonnégy vízkivételi művet vontattak helyére a tiszán, a kőrösön, illetve a jászszági és a nagyunsági főcsatormán. a tisza tartósan magas vízállása miatt néhány ponton a könnyűbuvárok segítségével kötötték rá a vezetékeket a szivattyutelepekre. az egyes szárazabb talaju gazdaságokban, többek között tiszaföldvár, rákóczipfalva határában a kapásnövények, illetve a faiskolai ültetvények öntözése is megkezdődött.

a tájterület tsz-ei és állami gazdaságai eddig csaknem 70 ezer hektár növényi kultúra, rét és legelő öntözésére kötöttek szerződést. jóllehet a téli és a tavaszi hónapokban a sokévi átlagnál hatvan-nyolcvan milliméterrel több csapadék hullott, ez azonban nem befolyásolja a fogyasztói üzemek, illetve a vízszolgáltató vállalatok tervszerű felkészülését. egy-két hetes szárazság után ugyanis a rosszabb vízháztartású földeken már általánosan jelentkezett a talaj nedvességhiánya. a tisza ii. vízlépcső öntözőrendszeréhez tartozó kis- ujszállási, abádszalóki, tiszaföldvári, mezőhéki, kungyalui és a 1 korszakos telepek üzempróbáit is megtartották, rajta készen áll az egész öntözőapparátus. /mti/

-. - 1 kerekdombi

12.25/gi

- 31 -

12.25/gi

bb 45. országos néptáncfesztivál, közművelődési napok - kiemelkedő események a szolnoki kulturális heteken

vid.- gi -cz

1977. május 11.

a viii. alkalommal megrendezett kulturális és művészeti hetek több kiemelkedő eseménye lesz a következő hetekben szolnokon. május 13. és 15. között a szigligeti színházban kerül sor a viii. országos néptáncfesztiválra, hazánk tizenhárom legrangosabb néptánc és népi együttese - köztük a nemzetiségi együttesek - mutatja be új műsorát. a szolnok megyei közművelődés és politika, a szocialista hazafiságra és a proletárinternacionalizmusra való nevelés, továbbá az általános és szakmai műveltség, a művészeti nevelés időszerű kérdései.

ugyancsak szolnok ad otthont május végén az v. országos szimfónikus zenekari fesztiválnak. kilenc együttes szerepel az alföldi megyeszékhelyen. az ország több száz énekes vonul fel a vi. szövetkezeti dalostalálkozóra, amelynek eseményeit szolnokon kívül jászladányban, mezőtúron és törökszentmiklóson rendezik meg. gazdag irodalmi programot ígér az ünnepi könyvhét programja. a rendezvénysorozat egyik kiemelt témája napjaink szovjet irodalma. ugyancsak szolnokon lesz a magyar földrajzi társaság vándorgyűlése, chiovini ferenc festőművész, a szolnoki művésztelep nesztorának tárlata, amelyet a nagymultu művésztelep 75. jubileuma alkalmából rendeznek meg. /mti/

↓ közművelődési napokat május 18-án és 19-én rendezik meg, témája a

bb 47. a béke és barátsági hónap heves megyei megnyitója gyöngyösön

vid.- gi -cz

1977. május 11.

a béke és barátsági hónap heves megyei gazdag rendezvénysorozatát szerdán ünnepi nagygyűléssel nyitották meg gyöngyösön. az egyesült izzó gyöngyösi félvezető és géogyárának üzemcsarnokában rendezett békegyűlésen több mint félezen vettek részt. skultéti jános gyárigazgató megnyitó szavai után dr. szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott ünnepi beszédet. rámutatott, hogy a békehónap eseményei kedvező nemzetközi és hazai körülmények között zajlanak. beszédének végén méltatta a békeépítőik varsói világközgyűlésének tanácskozását.

részt vett és felszólalt az ünnepeken Vasziljevics, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa. a megnyitó ünnepeken a gyöngyösi gyár fiataljai adtak kulturális műsort. /mti/

-. - szalimon

12.30/gi

1255g

- 32 -

bb.48. a gyógytestnevelő tanárok országos tanfolyama sopronban

vid/a/-cz

1977. május 11.

az általános és középiskolákban munkálkodó gyógytestnevelő tanárok háromnapos országos tanfolyama kezdődött meg szerdán sopronban. a tanfolyam résztvevői a szakmai előadások meghallgatása mellett 4 bemutató gyakorlaton is részt vesznek. ezeken a bemutatókon a testi hibás és a különböző betegségekben szenvedő gyermekek speciális tornáztatásával ismerkednek.

a gyógytestnevelő tanároknak nagy szerepe van a testi hibás és a beteg gyermekek gyógyításában. számukra speciális gyakorlatokat dolgoznak ki és külön foglalkoznak velük. /mti/

-. -

bb.51. szocialista országok vezető agrár-újságírói magyarországon

zs/a/-cz

1977. május 11.

a magyar újságírók országos szövetségének meghívására a szocialista országok vezető agrár-újságírói május 3-11. között hazánkba látogattak: a magyar mezőgazdaság helyzetével, eredményeivel, mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemekkel ismerkedtek.

a program során dr. román yóál mezőgazdasági-és élelmezésügyi miniszter, a mezőgazdasági termelés eredményeiről, feladatairól, dr. szlamenicaky istván, az mszmp kb osztályvezetőhelyettese, az agrárpolitika időszerű kérdéseiről adott tájékoztatást a vendégeknek. klengzner andrás, az állami gazdaságok országos központjának vezető igazgatója az állami gazdaságok munkájáról, czimbalmos béla, a termelőszövetkezetek országos tanácsának főtitkára pedig a termelőszövetkezeti mozgalom helyzetéről, fejlesztéséről tájékoztatta az újságírókat.

/folyt.köv./
13.05/a

- 33 -

1320g

bb.51./ szocialista.....folyt./-a

vendégeink ellátogattak a mezőfalvi mezőgazdasági kombinátba, a hernádi március 15 termelőszövetkezetbe, a csapeli duna termelőszövetkezetbe, a kecskeméti konzervgyárba, a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalatba és a kecskemét-szikrai állami gazdaságba, ahol a korszerű nagyüzemi munkaszervezést, termékelőállítását és forgalmazását tanulmányozták.

a magyar újságírók országos szövetségében a szocialista országok agrárújságíróinak helyzetéről, az együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségéről és a gyakorlati tennivalókról tárgyaltak./mti/

..-

bb.52. csökkentek a belvizek csongrádban - ötezer hektáron van még elöntés

vid/kz/a/-cz

1977. május 11.

az egymást követő télvégi és tavaszi árhullám levonulása után magyarországi alsó szakaszán is visszatért medrébe a tiszta. szegednél a tetőzéshez viszonyítva csaknem három méterrel csökkent a folyó szintje, és az alsó-tiszavidéki vízügyi igazgatóság tájékoztatása szerint most már intenzív apadás várható. a gátak mentén kiterjedten jelentkezett fakadóvizek fokozatosan megszűnnek, mivel nincs utánpótlásuk, beszívárognak a talajba, illetve elpárolognak. a szegedi alsó rakpartról is levonult a víz, és nemsokára teljes ütemben folytathatják a tiszai partfal három hónapja szünetelő rekonstrukcióját.

a belvízhelyzetben is javulás következett be: csongrád megyében az elmúlt három hét alatt a vízügyi szervek és mezőgazdasági üzemek összefogásával mintegy nyolcezer hektárt mentesítettek a felgyülemlett csapadékvizektől. az igazgatóság szerdai jelentése szerint ötezer hektárt érint még elöntés, főleg hódmezővásárhely és földvár határában, ahol májusban a legtöbb csapadék hullott. már csak ebben, az úgynevezett mátyáshalmi öblötben van másodfokú elhárítási készütség. a másik veszélyeztetett körzetben, a természeti csapástól sokat szenvedett torontáli öblötzetben első fokúra mérsékeltek a védelmi készütséget. az érintett területek gazdasági szakemberei nap mint nap figyelemmel kísérik a mezőgazdasági táblák felszikkadását, hogy amint lehet, megfelelő talajelőkészítés után indíthassák a vetőgépeket./mti/

13.15/a

..-
- 34 -

1340g

bb 49. időjárásjelentés

/gi -cz

1977.május 11.

a meteorológiai intézet jelenti május 11-én, szerdán 13.00 órakor: tovább melegszik az idő.

az atlanti-óceán térségéből nyugat-európaán át különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu léghullámok érkeznek szárazföldünk középső területei felé. az óceáni levegőt változókény, többfelé szeles, csapadékos időjárás kíséri. dél-európában általában csendes, száraz az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet 1-7 fokkal volt alacsonyabb, mint a legutóbbi 15 év átlaga. a következő 36 órában a kárpát-medencében tovább melegszik az idő.

hazánkban kedden a keleti, északkeleti megyékben csak 1-5, máshol 6-12 órában át sütött a nap. egy-két helyen jelentéktelen csapadékmennyiséget adó eső, zápor volt. az északi, északkeleti szél több helyen megélénkült. a hőmérséklet napközben 15-21 fokig emelkedett. szerda hajnalra általában 3-9 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a keleti országrészben gyengén, máshol változóan felhős idő volt. a nyugati megyékben egy-két helyen gyenge zápor keletkezett. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 15-19 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 14.0 fok volt, a százéves átlagnál 1,2 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 16 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

időnként megnövekvő felhőzet, főként szerdán elszórtan átfutó eső, egy-két helyen zivatar. mérsékelt, több helyen átmenetileg megélénkülő északnyugati, északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 20-25 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 440 cm. /mti/

..-

13.20/gi

- 35 -

1340g

bb.50. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke május 11-én
13 óráig:

se/p -cz

1977. május 11.

1. uttörőnyár
2. zene
3. irodalmi-vetélkedő
4. ösbemutató
5. tárlat
6. veres péter emlékek
7. partfalak
8. nyultenyésztő telep vietnamnak
9. szállodaépítés
10. természetvédelmi területek
11. elhagyott tanyák
12. szakközépiskola
13. szobatársaitól lopott
14. magánlakásépítés helyzete /1.sz.jav./
15. tanácsi lakások felújítása
16. svéd asztal
17. nagyüzemi sertéstenyésztés
18. műtrágya
19. új üzemszarnok
20. győr üzlethálózata
21. meghalt ruiz andor
22. öregek napközi otthona
23. agrokémiai központ
24. vendégszereplés
25. conakryba utazott veres józsef
26. zöltség debrecenből
27. rendőrségi hírek
28. tolna megyei vb ülés
29. öntözés /2.sz. javm/
30. balesetek
31. textiles találkozók
32. tudományos ülés győrött
33. elutazott a szovjet békemozgalmi küldöttség /3.sz.jav./
34. agrokémiai központ
35. új könyvtár
36. természetvédelmi nap /4.sz.jav./
37. röntgen napok
38. mátra
39. olajfűtésű hőszugárzó

/folyt köv./
13.30/p

-36-

lh30g

bb.50./a belföldifolyt/p

40. tanácskozás a halgazdálkodásról
41. gázvezeték karbantartás
42. közlekedési park vajtán
43. rosta sándor nyilatkozata
44. öntözés a közép-tisza vidékén /6.sz.jav/
45. szolnoki kulturális hetek /7.sz.jav./
46. munkáskórus arad megyébe /5.sz.jav./
47. békehónap heves megyében /8sz.jav./
48. gyógytéstnevelő tanárok tanfolyama
49. időjárásjelentés /10. sz .jav./
50. hirjegyzék.
/mti/

-. -

bb.53. szobrokat avattak debrecenben

vid/kz/a/-cz

1977. május 11.

a debreceni nagyerdő,, kapujában,, lévő művész sétányon új szobrokat leplezett le szerdán borbély miklós, a városi tanács elnökhelyettese. azoknak állítottak maradandó emléket, akiknek élete szorosan kötődött debrecenhez, a város jelentős hatással volt életük, művészetük formálódására. a nagyerdei művész sétányon állították fel borsos miklós tóth árpádról készített mellszobrát, valamint nagy sándornak medgyessy ferencről, schaar erzsébetnek szabó lőrincről és vilt tibornak gulyás pálról mintázott szobrát. rövidesen felállítják ady endre és krudy gyula szobrát is./mti/

-. -

bb.54. sikeres az,, egy üzem - egy iskola,, mozgalom -
ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t/-don/tr/zs/a/-cz

1977. május 11.

a fővárosban széles mozgalommá nőtt az,, egy üzem - egy iskola,, akció, amelyet még 1972-ben a budapesti pártbizottság kezdeményezett - állapította meg szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. az elmúlt 5 esztendőben a budapesti oktatási és nevelési intézmények 87 százaléka kötött - összesen mintegy 650 üzemmel - együttműködési szerződést. az üzemek és gyárak vállalásai között rendkívül jelentős az iskolák tárgyi feltételeinek javítására felajánlott anyagi támogatás, amely 1972 és 1976 között elérte a 170 millió forintot.
/folyt.köv./a

13.30/a

- 37 -

lh40g

bb.54./ sikeres.....folyt./-a

a kollektívák segítséget nyújtanak a tanintézetek karbantartásához, meszeléséhez, takarításához, valamint a fűtés és a világítás korszerűsítéséhez; hozzájárulnak szaktantermek, előadótermek, sportudvarok, óvodai játszótérek kialakításához és felszereléséhez. a társadalmi munkán kívül évente több tízezer forintot juttatnak iskolai felszerelések, szemléltető eszközök, óvodai játékok vásárlására, könyvtárak bővítésére és a könyvtárlomány gyarapítására.

a budapesti üzemek anyagi támogatásából sok gyermekintézményt létesítettek. a tanácsoknak 1975-ben 124 millió 1976-ban pedig 80 millió forintot utaltak át a vállalatok óvodák, napközis tábortok, uszodák, ifjúsági és uttoróházak építésére. az anyagi támogatás mellett az együttműködés számos területén tartalmas kapcsolatok alakultak ki. igen jelentős a tanulók pályairányításához nyújtott segítség az üzemi termelési folyamatok megismertetésével, kiállítások, előadások és szakkörök rendezésével. a diákok szabad idejüknek hasznos eltöltéséhez közösen szerveznek kirándulásokat, muzeumlátogatásokat.

a mozgalmi, politikai élet területén az üzemek kisorservezetek segítenek az iskolai uttorócsapatok munkáját. a tanulókat meghívják taggyűléseikre, politikai és kulturális rendezvényeikre. az üzemi mhsz-klubok honvédelmi szakköröket, vetélkedőket szerveznek: lehetőséget adnak a gyakorlatokra - ezzel is segítve az iskolai honvédelmi nevelés mind tartalmasabbá tételét. az, egy üzem - egy iskola, mozgalomba bekapcsolódtak a szocialista brigádok is. az együttműködésnek ez a formája különösen a nevelőotthonokban élő állami gondozott gyerekek esetében jelentős.

az uttorómozgalomban kibontakozóban van -, egy rajegy brigád, elnevezéssel - az együttes tevékenység főként ifjúsági brigádokkal. több helyütt közös politikai és sportrendezvényeket is tartanak. sok szocialista, illetve ifjúsági brigád patronálja az iskolából kikerülő munkába lépő fiatal szakmunkásokat, segítik őket a munkahelyi beilleszkedésben.

/folyt.köv./
13.40/a

14459

- 38 -

bb.54./ sikeres.....2.folyt./-a

az üzemek és az iskolák kapcsolata természetesen kétoldalú. a tanintézetek lehetőségeikhez képest segítik a gyárak tevékenységét. a pedagógusok például a felnőttoktatás szervezésében vesznek részt, s ismeretterjesztő előadásokat tartanak a munkásoknak. az üzemek kulturális műsorairól sokszor az iskolások gondoskodnak. a kommunista szombatokon a tanulók és a pedagógusok az üzemek fiataljaival, munkásaival dolgoznak együtt.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága elismerését és köszönetét fejezte ki a mozgalomban résztvevő üzemek munkájáért, támogatásáért, amely jelentős segítség a budapesti oktatási intézmények számára./mti/

-. -

bb.55. panaszkönyv helyett vásárlók könyve - tájékoztató a belkereskedelmi minisztériumban

t/kf/tm/ire/a/-cz

1977. május 11.

a közérdekű bejelentésekről, javaslatokról és panaszokról szóló új törvénnyel összhangban rövidesen megjelenik a belkereskedelmi miniszter rendelete, amely a régi panaszkönyv helyett a vásárlók könyvének bevezetéséről intézkedik.

ezzel kapcsolatban tartottak szerdán a belkereskedelmi minisztériumban sajtótájékoztatót, amelyen dr.dobos gábor főosztályvezető hangsúlyozta, hogy nem egyszerű névváltoztatásról, hanem tartalmi változásról van szó. az 1951-ben bevezetett panaszkönyv idejét multa, leszűkítette a vásárlók lehetőségeit, jogait. a vásárlók könyve nemcsak az egyéni sérelmek, észrevételek bejegyzésére szolgál, hanem lehetőséget ad a kereskedelmet vagy a szolgáltatásokat érintő közérdekű bejelentésekre, javaslatokra. a vásárlók könyvéről szóló szabályozás a panaszok intézésének egyszerűsítésére, gyorsítására törekszik, ezért a kiemelt nagy üzletek, vendéglátóhelyek, szállodák, boltok vezetőit bizza meg a panaszok elintézésével, az észrevételek hasznosításával.

/folyt.köv./
13.50/a

- 39 -

1500

bb.55./ panaszkönyv.....folyt./-a

szóbeli panasz esetén az üzletvezető feladata, hogy az elintézés módját és idejét bejegyezze a vásárlók könyvébe és erről a panaszt 8 napon belül értesítse; ha a panasz elintézése hatáskörét meghaladja, úgy azt a vállalat igazgatójához köteles továbbítani. Amennyiben a vásárlók könyvében bejegyzett észrevétellel kapcsolatos intézkedés nem elégíti ki a vevőt, a felettes szervhez, a vállalat igazgatójához, felügyeleti hatóságához fordulhat felülvizsgálatért, jogorvoslásért.

a kormány felhatalmazása alapján a belkereskedelmi miniszter rendelete nemcsak a kereskedelmi és vendéglátóipari vállalatokra, hanem a lakossággal naponta kapcsolatba kerülő szolgáltatásokra - utazási irodákra, javító-és karbantartó vállalatokra, szövetkezetekre, a palyolatra, a strandokra, sőt az ingatlankezelő vállalatokra is - érvényes és kiterjed a magánkereskedőkre és kisiparosokra is.

a vásárlók könyve ugynevezett önátíró lapokból, folyószámmal jelzett, a vállalat pecsétjével hitelesített füzet, amelybe a bejegyzés három példányba készül, egy példányt a panaszos kap. a rendelet szigorúan előírja, hogy a vásárlók könyvét az üzletben könnyen hozzáférhető helyen kell elhelyezni, s a jogszabály kötelezi az üzletek, a műhelyek dolgozóit, hogy a könyvet a vásárlók kérésére adják át. a vásárlót a könyvbe való bejegyzésben megakadályozni vagy bármilyen módon befolyásolni nem szabad. a vásárlók könyvébe bejegyzést bárki névvel vagy nevének feltüntetése nélkül tehet. tiltja a rendelet, hogy a könyvbe beírni kívánó vásárlót személyazonosságának igazolására felszólítsák. amennyiben az üzletből valamilyen oknál fogva hiányzik a vásárlók könyve, akkor a rendelkezés szerint a panaszt az üzletvezető köteles jegyzőkönyvbe venni. a magánkereskedők és kisiparosok vásárlók könyvét a tanács szakigazgatási szerve hitelesíti, s a bejelentést is az vizsgálja.

a rövidesen megjelenő miniszteri rendelet kihirdetése napján lép életbe. az intézkedés szerint a régi panaszkönyvek - természetesen már az új jogszabálynak megfelelően - 1978. március 31-ig még felhasználhatók.

a vásárlók könyvének bevezetésétől a kereskedelem vezetői sokat várnak. a könyvet a közérdek érvényesítése eszközeként tartják, s azt remélik, hogy az egyéni sérelmeken túlmenően számos, a közösség érdekeit szolgáló hibára hívják fel a figyelmet, s társadalmilag hasznos kezdeményezések, javaslatok is bekerülnek majd a könyvbe./mti/

14.05/a

15^o

- 40 -

bb.56. tájházakat alakítanak ki tolnában, népi műemlékeket nyilvánítottak védetté baranyában - ülésezett a mecsekvidéki intézőbizottság

vid/a/-cz

1977. május 11.

baranya és tolna gazdag népi kulturájának megőrzéséről, fejlesztéséről, bemutatásáról tanácskoztott szerdán pecsett tartott elnökségi ülésén a mecsekvidéki intéző bizottság.

tolna megyében a mostani ötéves terv során négy tájházat alakítanak ki, az előkészítő munka már megkezdődött. szakály községben a kapos mente néprajzi emlékeit gyűjtik össze és mutatják be. a síóagárdi tájházban népművészeti alkotásokat állítanak ki. bonyhádon a völgysegi nép életének bemutatása mellett helyet kapnak a tájházban a német nemzetiségi lakosság és a háború után betelepített székelység népi kulturájának emlékei is. a népművészetéről híres decsen egész népi műemlék-együttest alakítanak ki, ennek részét képezi majd a tájház, amely a sárközi népművészet otthona lesz.

baranya megyében negyven népi műemléket nyilvánítottak védetté, hogy ily módon megőrizték az utókor számára a hajdan élt tehetséges falusi építőmesterek alkotásait: lakóházakat, műhelyeket, gazdasági épületeket és egyházi jellegű építményeket. a törekvés az, hogy valamennyi népi műemlék méltó funkciót kapjon, s ennek megfelelően muzeumot, könyvtárat, tájházat rendeznek be bennük. a népi építészeti emlékek többségét a helyszínen - eredeti környezetében - őrzik meg, de két szabadtéri muzeumot is létrehozott baranyában. a mecsekben lévő orfűn a népi ipari műemlékeket mutatják be: vízimalmot, olajütőt, stb, míg az ormánsági sellyén a tájegység jellegzetes parasztportáját tekinthetik meg a látogatók.

baranya és tolna üdülőhelyeinek, idegenforgalmi központjainak szépítése végett a mib virágosítási versenyt hirdették, amelyet ez alkalommal értékelték. az első díjat és a vándorserleget pécsvárad nyerte, a második komló, a harmadik pedig dombóvár. a mecsekvidéki intéző bizottság a „legvirágosabb,, települések számára pénzzutalmat szavazott meg különböző fejlesztési célok megvalósítására./mti/

-.-

14.15/a

- 41 -

15^o g

bb.57. befejeződött a nemzetközi szabványügyi szervezet ülése

vid/kz/a/-cz

1977. május 11.

balatonfüreden, szerdán befejeződött a nemzetközi szabványügyi szervezet/iso/ mezőgazdasági és élelmiszeripari szakbizottságainak 10 napos tanácskozása.

dr.kanizsai jeno, a nemzetközi szabványügyi szervezet mezőgazdasági-és élelmiszeripari titkárságának vezetője a tanácskozás záró ülésén elmondotta, hogy a résztvevő országok - angliá, csehszlovákia, bulgária, franciaország, jugoszlávia, magyarország, nszk, románia, szovjetunió és törökország - több mint száz szakembere, számos kérdésben előbbre jutott. a tíz napos tanácskozáson három albizottság cserélte ki tapasztalatait a friss és tartósított zöldség-és gyümölcsfélék, valamint az olajmagvak minőségi és vizsgálati követelményeinek szabványairól.

hangoztatta, hogy ma már a nemzetközi szabványügyi szervezetben mintegy 80 ország tevékenykedik. a világszervezet szabványait - amelyek a fogyasztók érdekeit képviselik - egyre több ország veszi át nemzeti szabványként. sok esetben pedig - egész kis változtatással - a nemzetközi szabványban előírt minőséget építik be az új hazai szabványokba.

arra törekcszenek, hogy a nemzetközi szabványokat a hazai mezőgazdasági termelők is megismerjék. a világpiaci versenyképesség érdekében - több minőségű fokozatu szabványok előállítását tartják indokoltnak -, hogy a különböző minőségi árakkal a termelők ösztönözve legyenek a jobb ipari fel-
dolgozásra és alkalmasabb mezőgazdasági termékek előállítására. évek óta gond - mint mondotta -, hogy az érésiidőszakban frissen fogyasztható szezonális termékek - gyümölcs és zöldségfélék - többé-kevésbé beltartalmi tulajdonságait megtartva más időszakban is, a fogyasztó asztalára kerülhesenek. a tanácskozás résztvevői balatonfüreden megállapodtak abban, hogy milyen érettségi állapotban kell ezeket a termékeket szüretelni, milyen tárolási módon, az egészségügyi és élvezeti szempontból is megfelelő minőségben kell tartósítani. a spárta tárolására például magyarországon kidolgozott eljárást fogadták el az albizottság tagjai.

/folyt.köv./

14.25/a

1520

- 42 -

bb.57./befejeződött.....folyt./-a

a tanácskozás résztvevői megállapodtak abban is, hogy a raktártér kihasználására - a korábbi határozattól eltérően - hét méter magasságig dolgoznak ki tárolási módokat. ezzel a jelenlegi hűtő-tároló kapacitás - minimális befektetéssel - jelentősen bővíthető.

beszámolt arról is, hogy az olajmagvak és azok termékeire is - amelyeket részben emberi táplálkozásra, részben pedig állati takarmányként használnak fel - nemzetközi szabványokat dolgoztak ki és fogadtak el. hangoztatta, hogy az újabb szabványok jelentősen egyszerűbbé teszik ezeknek a termékeknek a nemzetközi kereskedelmét, gyorsá és rugalmassá az árucserét./mti/

-.-

bb.59. ,, három évtized békében,, - a felszabadítók utján halad a fotódokumentációs vándor kiállítás

vid/kz/a/-cz

1977. május 11.

az országos béketanács, a közlekedési és postaügyi minisztérium, valamint a volán tröszt a nagy októberi szocialista forradalom 60.évfordulója, a lenini békedekrétum jegyében fotódokumentációs kiállítást indított utnak battonyáról.

a két új csuklós autóbuszban elhelyezett anyag indítása előtt szerdán battonyán - az elsőnek felszabadult magyar községben - békenagygyűlést tartottak. a szónoka puja frigyos külügyminisztern békés megyei országgyűlési képviselő volt.

ezt követően a mozgó kiállítás elindult félévesre tervezett országos útjára. a hat hónap alatt a két autóbusz három évtizede folyó békés építőmunkánk, fejlődésünk eredményeinek fotódokumentumait viszi azon az uton, amelyet a hazánkat felszabadító szovjet hadsereg járt. a kiállítás november 7-én a nagy októberi szocialista forradalom 60.évfordulója napján ér az utolsó nap felszabadult magyar községbe, nemesmedvesre./mti/

-.-

14.30/a

1520

- 43 -

bb 58. tavasz noémi tárlata szekszárdon

vid.-kz gi -cz

1977. május 11.

a béke és barátsági hónap eseményei sorában nyílt meg szerdán tavasz noémi festőművész: „csehszlovákia magyar művész szemével„ című kiállítása a rákospalotai bőr- és műanyagfeldolgozó vállalat szekszárdi gyárának nagytermében. a két hétig nyitvatartó tárlaton a művész csaknem negyven grafikája látható. a többségük műemlékeket megörökítő színes olajpasztell, vagy szlovákiai népművészetet és tájat ábrázoló linometszet. /mti/

--

bb 60. jutalom a legtöbb tejet ^{komárom} adó megyei gazdaságoknak
- csaknem minden gazdaság benevezett az idei tejtermelési versenybe

vid./kz gi -cz

1977. május 11.

szerdán a komáromi állami gazdaságban rendezett tanácskozáson megjutalmazták azokat a komárom megyei gazdaságokat és kistermelőket, akik kimagasló eredményt értek el a múlt évi tejtermelési versenyben. öt állami gazdaság, 23 termelőszövetkezet és 203 kistermelő vett részt a versenyben, amelynek hatására az átlagos megyei tejhozam túlhaladta a tehemenkénti 3000 litert. ezzel a komárom megyei tejtermelők harmadikok lettek a megyék közötti rangsorban. a tanácskozáson ismertették, hogy ebben az évben folytatják a tejtermelési versenyt azzal a kedvező változással, hogy most csaknem valamennyi tsz és a korábbinál lényegesen több kistermelő kapcsolódik be. már az első negyedévi eredmények is biztatóak: a megye gazdaságai 10.790 hektoliterrel több tejet értékesítettek, mint az elmúlt év hasonló időszakában. a többletértékesítés 13.2 százalékos. a tanácskozáson felhívták a figyelmet arra, hogy néhány gazdaság még átlagon aluli tejtermelést ér el, ami elsősorban az elégtelen munkafegyelem következménye. javasolták ezeknek a gazdaságoknak, hogy vizsgálják felül munkájukat, mert fokozottabb ellenőrzéssel, szakszerűbb állattartással rövid időn belül elérhetik a megyei tejtermelési átlagot.

a tanácskozáson 230.000 forint jutalmat osztottak szét a múlt évben legtöbb tejet adó gazdaságoknak, kistermelőknek. a nagyüzemek három kategóriában értékelt versenyének első helyezettje a táti vörös csillag, az etei kossuth, illetve a mocsai buzakalász termelőszövetkezet. a kistermelők közül szakmáry józsef süttői és körmenyi imre bakonyzombathelyi lakos portájáról került ki a legtöbb tej. /mti/

--

14.35/gi

-44-

1580

bb 61. erfurti és tatabányai fiatal szakmunkások tapasztalatcseréje

vid.-kz gi -cz

1977. május 11.

husz fiatal szakmunkás érkezett az ndk-ból a komárom megyei állami építőipari vállalathoz. két hétig dolgoznak az erfurti házépítő kombinát munkásai komáromban a megyei állami építőipari vállalat munkahelyein. tanulmányozzák a magyar építőipari munkamódszereit, részt vesznek a házgyári lakások összeszerelésénél, és belső munkálatainál. a két testvérvállalat néhány évvel ezelőtt hasznos együttműködést alakított ki. évenként megszervezik a fiatal szakmunkások cseréjét. a vállalatok ifjúsági bizottságai gondoskodtak arról, hogy a fiatal építők szakmai ismereteik gyarapításán kívül megismerhessék a vendéglátó ország nevezetességeit is.

az ndk-beli fiatalok megérkezésével egyidejűleg szerdán husz építőipari fiatal szakmunkás utazott tatabányáról hasonló tapasztalatcseréjére erfurtba. /mti/

--

bb 63. lengyel barátsági nap pécssett

vid.-kz gi -cz

1977. május 11.

pécssett lengyel barátsági napot tartottak szerdán a hazafias népfront szervezésében. a kisz-iskolán a lengyel ifjúság helyzetéről számolt be jerzy solacki, az interpress főszerkesztője és válaszolt a fiatalok kérdéseire. a városi tanács székházában kiállítást rendeztek a lengyel népgazdaság eredményeiről. a bemutatót wladyslaw kobialka, a budapesti lengyel kultúra igazgatója nyitotta meg, majd elbeszélgetett a lengyel gazdasági kérdések iránt érdeklődő dolgozókkal. a fegyveres erők klubjában a lengyel néphadseregről hangzott el előadás. az ifjúsági házban fotókiállítás nyílt, amely keresztmetszetet ad a lengyel dolgozó és tanuló fiatalok életéről. /mti/

--

14.40/gi

- 45 -

1530

bb.62. kiemelt feladat a velencei-tavi üdülőterületi környezet-
védelme - megszüntetik a vízgyűjtő terület vízfolyásai-
nak szennyezettségét

vid/a/-cz

1977. május 11.

kiemelt feladat az ötödik ötéves tervben a velencei-
tavi üdülőterületi környezetvédelme, a tó vízminőség-védelmének
fejlesztése, valamint biológiai egyensúlyának fenntartása.
ez - mint a velencei-tavi intézőbizottság elnöksége meg-
állapította - kettős feladat elé állítja az illetékes
szerveket: egyrészt a tó szabályozásával - rendszeres nád-
irtással, mederkotrással, partszabályozással - elő kell se-
gíteni a tó további fiatalítását, másrészt a vízgyűjtő te-
rületen történő beavatkozásokkal meg kell akadályozni, hogy
a vízfolyásokon keresztül szennyeződés kerüljön a tóba. a
cél érdekében vizsgálatokat végeztek a vízgyűjtő területén.
megállapították, hogy a velencei-tóba torkolló vízfolyások-
kat, valamint a pátkai és a zámolyi tározótó vizét az állat-
tartó telepekről és a környező településekről szennyezések
veszélyeztetik. a szennyező „forásokat”, feltárják, s in-
tézkeztetéseket hoznak azok megszüntetésére. főként a vereb-
pázmándi és a csontréti patak szennyezett, valamint csák-
vár szennyvize veszélyezteti a vízfolyások tisztaságát.
a kis vízfolyások szennyezettségét különféle intézkedésekkel
igyekeznek megszüntetni, csákvár szennyvizének elvezetésé-
re pedig az ötödik ötéves tervben szennyvítisztító telepet
építenek. gondot jelent a velencei-tó feliszapolódása is.
csökkentésére a területi erózió megszüntetését, valamint a
tavat tápláló vízfolyások medrének szabályozására hoztak
intézkedéseket. a fontosabb vízfolyások mentén hordalék-
fogókat építenek, s védő erdősávokat telepítenek. a tó és
vízfolyásainak környékén igyekeznek szabályozni a mezőgaz-
dasági művelést, s megakadályozni, hogy akár állati e-
redetű, akár kémiai szennyeződés kerüljön a tóba.
évenként rendszeresen elvégzik a le nem aratott nádasok nö-
vénymaradékainak megsemmisítését is. a környezeti szennye-
ző hatások megfigyelésére, feltárására a velencei-tó víz-
folyásainak mentén többcélú vízügyi felügyeleti szolgálatot léte-
sítenek.

/folyt.köv./
14.45/a

- 46 -

1540

bb.62./ kiemelt.....folyt./-a

hazánk második legfontosabb üdülőterületének környe-
zetvédelmét szolgálják a véderdőtelepítések is. eddig a
tó közvetlen környékén 517.6 hektárnyi erdőt telepítettek,
az ötödik ötéves tervben újabb kétszázötven hektár erdő-
vel gazdagodik a tópart. az északi parton arborétumot is lé-
tesítenek majd.

fontos feladat a velencei-tavi természetvédelmi terület
megóvása, de oly módon, hogy az összhangban legyen az üdülő-
terület egészének érdekeit szolgáló vízminőségvédelmi intézkedések-
kel. ezért a szakemberek felvetették annak szükségességét,
hogy biológiai kutatásokat kellene végezni a természetvédelmi
területen is, félő ugyanis, hogy az ottani mocsaras állapot
kedvezőtlen hatással lesz a tó vízminőségére./mti/

--

bb 64. továbbfejlesztik a szolgáltatásra kijelölt szövetkeze-
ket - tanácskozás az okisz-ban

t ol/tm um ie cz

1977. május 11.

három esztendeje, hogy hivatalosan is kijelölték a lakosság
számára közvetlen szolgáltatásokat nyújtó ipari szövetkezeteket.
szerdán az okisz székházában gyűltek össze tanácskozásra a 77 érin-
tett szövetkezet vezetői, hogy a minisztériumok, főhatóságok
képviselőivel együtt felmérjék a végzett munkát, meghatározzák a
tennivalókat, amelyek előterében a tevékenységek továbbfejleszté-
se áll.

mészáros vilmosnak, az okisz elnökhelyettesének és zalavá-
ri alajos főosztályvezetőnek a vitaindítójából kitűnt: az elmúlt
néhány évben, de különösen 1976-ban sokat fejlődött a kijelölt
szövetkezetek tevékenysége, amely értékében 1 év alatt 9 száza-
lékkal nőtt. állandósultnak tekinthető, kedvező tendenciát je-
lez, hogy ezek a szövetkezetek 1974-ben 46,3, 1975-ben 47,5, és
1976-ban már 51,6 százalékat végeztek el az ipari szövetkezetekre
háruló összes szolgáltatási feladatoknak.

/folyt.köv./

- 47 -

15.40/um

1618

bb 64. /továbbfejlesztik...folyt./um

az eddigiekre alapozva úgy tervezik, hogy az említett részarányt 1980-ra az összes ipari szövetkezeti szolgáltatás kétharmadára növelik. ezt elsősorban a jelenleginél magasabb fokú gépesítettséggel, korszerűbb, koncentráltabb, magasabb színvonalon szervezett munkával kívánják elérni. korszerűség dolgában különösen a hagyományos szolgáltatások - a fodrászat, a fűnyképszet, a méretes ruhakészítés - fejlődtek az utóbbi időben a legtöbbet, de még nem érik el a kívánt szintet az építőipari karbantartásra, a gépkocsijavításra, az elektroakusztikai és háztartási gépek javítására kijelölt szövetkezetek.

a szövetkezeti elnökök a gondok között sorolták, hogy emelkednek a termelői nyersanyag- és az alkatrészárak, és ezért a szolgáltatás egyre kevésbé jövedelmező. ebből következően is mind nehezebb megoldani a fizikai létszám feltöltését, különösen érződik a magasan kvalifikált szakmunkások utánpótlásának hiánya. változatlanul akadozik az anyag- és alkatrészellátás, sok esetben éppen ez gátolja a zökkenőmentes szolgáltató munkát.

több fontos tennivalót jelöltek meg a tanácskozás résztvevői. egyebek mellett a gépesítés fokozásában, illetve a meglévő gépek korszerűsítésében, és a különböző ipari szövetkezeteknél hasonló tevékenységi kört ellátó jól felszerelt, korszerű részlegük összevonásában látták a továbbfejlődés lehetséges útjait. sokoldalúan erősíteni kívánják a jövőben az új bázisként számbajöhető, a kijelölés feltételeihez közelálló szövetkezeteket is. /mti/

--

bb 66. usa-beli vezetőképző küldöttség budapesten

sl/pá um cz

1977. május 11.

szerdán hazánkba érkezett az egyesült államokbeli young president, s organisation nevű vállalatvezetői oktatási szervezet 30 tagú küldöttsége. az európai tanulmányúton lévő csoport ezt megelőzően csehszlovákiában és jugoszláviában járt. a delegáció hazánkban a magyar kereskedelmi kamara szervezésében a gazdasági élet és a vállalatvezetés sajátosságaival ismerkedik. /mti/

--

- 48 -

15.50/um

16²⁰

bb 65. sarlós istván látogatása az évm-ben és budapesti építkezéseken

kg/gg um ie cz

1977. május 11.

sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront főtitkára szerdán az évm-ben tett látogatást, ahol bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter és tóth imre, a minisztérium pártbizottságának titkára fogadta. bondor józsef tájékoztatta a hazafias népfront főtitkárát a minisztérium munkájáról, a budapesti lakásépítés helyzetéről, a tájékoztatót részt vett molnár endre, a budapesti pártbizottság titkára, és dr. kurucz imre, az v. kerületi pártbizottság első titkára is.

a tájékoztató után sarlós istván - bondor józsef társaságában - megtekintette az újpesti városközpont építését és a 43-as számú állami építőipari vállalat vezetőitől tájékozódott az újpesti lakásépítés helyzetéről.

ezután meglátogatta az újpesti fürdőt, majd a margitszigeti termál szálló építkezését, ahol a 21. sz. állami építőipari vállalat illetve a középületépítő vállalat vezetői adtak tájékoztatást az építési munkákról.

délután az építésügyi és városfejlesztési minisztérium kulturteremben sarlós istván az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről tájékoztatta a minisztérium párttagságát, gazdasági, szakszervezeti és kisz vezetőit. /mti/

--

bb.67. indul a sétahajózás
kf/tm um cz

1977.május 11.

a mahart értesíti az utazóközönséget, hogy május 15-től vasárnaptól a budapesten közlekedő menetrend szerinti sétahajó járatát megindítja. /mti-/

--

- 49 -

15.55-um

16²⁵

bb 68. az ózdi iparvidék munkásainak művelődési helyzetéről tárgyalta a borsod megyei képviselőcsoport

vid/um kz cz

1977. május 11.

Szerdán Ózdon ülést tartott az országgyűlési képviselők borsod megyei csoportja. A jellegzetesen ipari környezet, az ózdi iparvidék munkásművelődésének helyzetét vitatta meg. Az ülésen részt vett és felszólalt Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, Cséteri Lajos, a központi bizottság tagja, az elnöki tanács titkára és dr. Bodnár Ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára, borsod megyei országgyűlési képviselő, jelen voltak továbbá az ózdi kohászati üzemek párt-, szakszervezeti és gazdasági vezetői is.

Vajda István, az ózdi városi pártbizottság első titkára a képviselőknek adott tájékoztatójában többek között elmondotta, hogy Ózd, e több mint hétszáz éves település a felszabadulás után elsőként 1949-ben nyert városi rangot. Vonzáskörzetébe csaknem százezer lakos tartozik és az ózdi kohászati üzemekbe mintegy ötvenöt községből járnak be az „ingázók”. A város fejlesztésére az ötödik ötéves tervben mintegy 860 000 000 forintot fordítanak. Az elképzelések megvalósítását több mint ezer szocialista brigád társadalmi munkával is segíti.

Varga Dezső, az ózdi városi tanács elnöke a város közművelődési helyzetéről tájékoztatta a képviselőket. Mint rámutatott, az üzemek gondot fordítanak a szakmai ismeretek állandó bővítésére, aminek érdekében rendszeres továbbképző tanfolyamokat szerveznek. Megállapította, hogy bár az utóbbi három évben csaknem másfélszer dolgozó végezte el az általános iskola nyolc osztályát, még mindig magas azoknak a negyven éven aluli munkásoknak az aránya, akik ilyen képzettséggel nem rendelkeznek.

ismertette az ózdi népművelési intézmények tevékenységét, melynek keretében a nagyjából munkásfiatalokból álló amatőr művészeti csoportok tevékenykednek, a fiatalok művelődését segíti a kilenc ifjúsági klub is. Beszámolójában arról is szólott, hogy a bejáró dolgozók művelődésének elősegítésére a környező községekben lakóhelyük szerint szerveznek részükre ismeretterjesztő - szakmai továbbképzést, valamint a szórakozást elősegítő rendezvényeket Ózdi együttesek, művészeti csoportok részvételével. A szabad idő hasznos eltöltésére az arlói tó környékén valamint Ózd környékén kertszövetkezeti parcellákat osztottak ki.

/folyt.köv./

- 50 -

16.05/um

1628

bb 68. /az ózdi ...folyt./um

Gondok között említette meg a Liszt Ferenc művelődési központ felújításának kérdését, valamint a cigánylakosság iskoláztatásával és munkábaállításával kapcsolatos problémákat.

A csoportülésen Hegyi Imre, a borsod megyei képviselőcsoport vezetője az országgyűlés és a megyei képviselőcsoport másféléves munkájáról adott tájékoztatót, majd a képviselők megtekintették a város épülő új lakótelepeit, a kohászati üzemek gyártörténeti múzeumát, valamint a rud-dróthengerműgyár részlegét. /mti/

.-.

bb 69. társadalmi segítséggel folytatják a nagyecsed határában lévő sárvár feltárását

vid/um kz cz

1977. május 11.

Sikerrel zárult szerdán az a tanácskozás, amelyet állami, társadalmi és gazdasági szervek képviselői tartottak a nagyecsed határában lévő sárvár további régészeti feltárásának támogatása ügyében. Ez a sárvár volt szatmár megye legrégebbi központja, a gutkeled-nemzetség szálláshelye. A két évvel ezelőtt kezdődött ásatásokkal feltárták a 11. században épített egy, illetve háromhajós templom maradványainak egy részét. A munkálatokhoz már eddig is számos állami, társadalmi és gazdasági szerv járult hozzá. A szerdai tanácskozáson újabb szervek ajánlották fel segítségüket a pénzben, anyagokban és gépekben nyújtandó támogatás igénybevételével az idei nyáron régészeti szakemberek irányításával tovább kutatják a templomok nyugati bejáratát, a kiegészítő épületeket, valamint a jobbágytelepülés nyomait. /mti/

.-.

bb 70. magyar-pakisztáni légügyi egyezmény

i kf/tr um ie cz

1977. május 11.

Szerdán a közlekedés- és postaügyi minisztériumban dr. Hinek Emil, a légügyi főosztály vezetője és Abdul Sattar, a pakisztáni iszlám köztársaság budapesti nagykövete légügyi megállapodást írt alá. A kormány szintű egyezmény - amelyet 1976-ban Karachiban már parafáltak - lehetővé teszi, hogy a két ország nemzeti légiközlekedési vállalata bármely időpontban menetrend szerű járatokat indítson a másik fél országába, a később megállapítandó közbesző pontokon át, illetőleg a fővárosokon túli végcélokra. /mti/

- 51 -

16.10/um

1628

bb.71. vasárnap: 100 százalék /százalékjellel!/- matiné

tr-ju zs la

1977. május 11.

100 százalék /százalékjellel!/- matiné rendez május 15-én vasárnap 10.30-kor a magyar munkásmozgalmi muzeum a budavári palota a-épületében. /mti/

--

bb 72. elhunyt kovács jános nyugdíjas,

pá-ju zs la

1977. május 11.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1918 óta volt a párt tagja. 76 éves volt. hamvasztás utáni búcsuztatása május 18-én, szerdán délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

az mszmp xi. kerületi bizottsága

a nyomda, a papíripar és a sajtó dolgozóinak szakszervezete. /mti/

--

bb 73. a nemzeti galéria klubjában

gg-ju zs la

1977. május 11.

minden pénteken 16 órai kezdettel a mattioni eszter világa című dioráma filmet vetítik. /mti/

--

16.50/ju

- 52 -

14^o

obb 74. a szerkesztőségek figyelmébe!

um la

a bb 59.sz. hír címe helyesen:

„a negyedik évtized békében,, - a felszabadítók útján halad a fotódokumentációs vándorkiállítás

/mti/

--

km

felhasználhat: 18 óra után!

bb.75. benke valéria látogatása szegeden

vid/ok la

1977. május 11.

benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának elnöke szerdán szegeden tett látogatást. a csongrád megyei pártbizottságon dr. komócsin mihály, a megyei pártbizottság első titkára és dr. perjesi lászló, a megyei tanács elnöke fogadta.

benke valéria délelőtti felkereste az mta szegedi biológiai központját, ahol az intézmény vezetői ismertették világszerte érdeklődést kiváltó kutatási eredményeiket, a különféle intézetek, kutatócsoportok között kialakult együttműködést. bemutattak néhány korszerűen felszerelt laboratóriumot is.

a politikai bizottság tagja ezután a józsef attila tudományegyetemen az oktatással, a neveléssel kapcsolatos eredményekről, az ezzel kapcsolatos feladatokról hallgatott meg tájékoztatást, majd megtekintette az oktatás, a kutatás céljait egyaránt szolgáló kibernetikai laboratóriumot, ahol a számítógépek több vállalat megbízására termelési feladatok megoldásához is szolgáltatnak döntéseket segítő adatokat.

benke valéria délután részt vett azon a megyei értelmiségi aktíván, ahol dr.koncz jános, a megyei pártbizottság titkára ismertette a megyei pártbizottságnak „az értelmiség munkája, politikai arculata és az ezzel összefüggő feladatok csongrád megyében,, című állásfoglalását. az ezt követő vitában benke valéria is felszólt./mti/

18.00/-ok

- 53 -

18^{o5}

bb.76. belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig

la ok

1977. május 11.

51. szoc. országok vezető agrár újságírói magyarországon
52. csökkentek a belvizek csongrádon
53. szobrokat avattak debrecenben
54. a fővárosi tanács vb. ülése
55. tájékoztató a belkereskedelmi minisztériumban
56. a mecsek-vidéki intéző bizottság ülése
57. befejeződött a nemzetközi szabványügyi szervezet ülése
58. tavaszy noémi kiállítása
59. „a negyedik évtized békében,, - vándorkiállítás
60. termelési verseny /11. jav./
61. erfurti és tatabányai fiatal szakmunkások tapasztalatcseréje
62. velencei tavi üdülőtáj
63. lengyel barátsági nap pécssett /12. jav./
64. tanácskozás az okisz-ban / 13. jav./
65. sarlós istván látogatása az évm-ben és budapesti építkezéseken
66. usa-beli vezetőképző küldöttség budapesten
67. indul a sétahajózás
68. a borsod megyei képviselőcsoport ülése
69. folytatják a nagyecsed határában lévő szvár feltárását
70. magyar-pakisztáni légügyi egyezmény
71. 100 százalék /százalék jellel! / matiné
72. elhunyt kovács jános nyugdíjas
73. nemzeti galéria klubja
74. szerk. figy.: a bb.59. sz. hír címének javítása
75. benke valéria látogatása szegeden /felhasználható 18 óra után/
76. hírjegyzék

/mti/

18.30/-ok

- 54 -

1835

bb 77. karmesterverseny

fe um la

1977. május 11.

Szerdán véget ért a magyar televízió második nemzetközi karmesterversenyének selejtező fordulója. 16 versenyző került az elődöntőbe a zsüri döntése alapján. A 16 versenyző 12 országot képvisel. A fordulóról készült összefoglalót vasárnap 21.20 órakor sugározza a magyar televízió, keddtől pedig megkezdődnek a döntő küzdelmei. /mti/

bb 78. időjárásjelentés

gg um la

1977. május 11.

A meteorológiai intézet jelenti május 11-én, szerdán 19 órakor:

erősödik a nappali felmelegedés

Várható időjárás csütörtök estig: általában derült, száraz idő. átmenetileg megnövekvő felhőzet, napközben megélénkülő északnyugati szél. A várható legmagasabb nappali hőmérséklet 20-25 fok között. /mti/

bb.79. hazaérkezett szófiából maróthy lászló

t la/pá/ok la

1977. május 11.

Befejezte bulgáriai látogatását a magyar kommunista ifjúsági szövetség küldöttsége, amely részt vett a dimitrovi kommunista ifjúsági szövetség XIII. kongresszusán. A küldöttséget, amelyet dr. maróthy lászló, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a Kisz központi bizottságának első titkára vezetett, fogadta tudor zsiykov, a bolgár kommunista párt központi bizottságának első titkára.

A delegáció szerdán este hazaérkezett. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent borbély gábor, a Kisz kb titkára. /mti/

19.45/-ok

- 55 -

1955

bb.80. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órá-
tól zárásig

ok la

1977. május 11.

77. karmesterverseny
78. időjárásjelentés
79. hazaérkezett maróthy lászló
80. hírjegyzék
/mti/

-...-

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

mti:21.00/-ok

21¹⁰

- 56 -

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fem u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008X

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb 1. a magyar könyvművészet kimagasló sikerei - arany,
ezüst, bronzérmek a lipcsei nemzetközi versenyen

i me/fe um pr cz

1977. május 12.

ismét nagy elismerést szerzett a magyar könyvművészet. lipcsében a május 5-én megnyílt nemzetközi könyvművészeti kiállításán kiosztották a szép könyv verseny díjait. a versenyző 51 ország közül magyarországnak 5 aranyérmét, 4 ezüstérmét, 13 bronzérmét, 7 oklevelet, és egy különdíjat nyert. ezen kívül haumann györgy professzor, a szépművészeti főiskola tanára elnyerte a gutenbergt-díjat. a nemzetek versenyében, az összesített eredmények szerint magyarországnak könyvei a harmadik helyre kerültek, a szovjetunió és az ndk-beli művek mögött. ilyen népes mezőnyben hasonló eredményt még nem ért el a magyar könyvművészet. ideai sikereikről gábor viktor, a kiadói főigazgatóság vezetője és siklós margit, a gondolat kiadó igazgatója, a nemzetközi zsüri egyik magyar tagja tájékoztatta az mti munkatársát:

- a hagyományos lipcsei könyvművészeti kiállításon, amelyen több mint hetven ország kiadói, könyvművészei, illusztrátorai, grafikusai, legszínvonalasabb alkotásaikkal vettek részt - magyarországnak kétszáz könyvet állított ki. ezek közül 82-vel nevezett be a versenybe, s harminc nyert érmét, vagy elismerő oklevelet. a nemzetközi zsüri a szépirodalmi könyveket részesítette a legnagyobb elismerésben. aranyérmes lett vattai ferenc énekes-könyve és az illusztrált shakespeare-sorozat. mindkettő a magyar helikon műhelyében készült. bronzérmel tüntették ki a szép történelmi és erdélyi zsuzsa: hegyet hágék, lőtől lépék /magvető/ című könyvét. a magyar helikon által kiadott négykötetes shakespeare-drámák a legszebben tervezett és legjobban nyomott klasszikus kiadvány különdíját nyerték el.

/folyt.köv./

- 1 -